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Gemeinde 

Gemeinderatssitzung vom 03.12.2023 
 
1. Antrag auf Baugenehmigung 
Der Bauherr stellt einen Antrag auf Baugenehmigung zur Umnutzung eines 
Pumpenhauses zu Wohnzwecken mit Errichtung einer Gaube auf dem Grund-
stück Klingenstraße 8, Flur-Nr. 166. Das gemeindliche Einvernehmen für die 
Zulässigkeit des Vorhabens wird einstimmig erteilt.  
 

2. Ergebnis der Jahresrechnung 2022 
Anhand des Rechenschaftsberichts zur Jahresrechnung der Gemeinde Wül-
fershausen a. d. Saale für das Haushaltsjahr 2022 stellt 1. Bürgermeister Sei-
fert das Ergebnis der Jahresrechnung vor (§ 77 Abs. 2 Nr. 5 KommHV-K). Die 
bereinigten Solleinnahmen und Sollausgaben im Verwaltungshaushalt belau-
fen sich demnach auf 3.864.724,75 €. Im Vermögenshaushalt betragen die 
bereinigten Solleinnahmen und Sollausgaben 2.848.785,35 €. Es ergab sich 
ein Sollüberschuss in Höhe von 21.143,27 €, welcher der Allgemeinen Rückla-
ge zugeführt wurde. Die Allgemeine Rücklage hat zum 31.12.2022 einen 
Stand von 821.559,38 €. Die Sonderrücklage Abwasserbeseitigung hat zum 
31.12.2022 einen Stand von 74.307,78 €. Die Sonderrücklage Wasserversor-
gungsanlage hat zum 31.12.2022 einen Stand von – 66.573,86 €. Der Schul-
denstand belief sich zum 31.12.2022 auf 1.933.402,57 €. 
 

3. Bericht über die örtliche Prüfung der Jahresrechnung 2022 
Die Vorsitzende des Rechnungsprüfungsausschusses, Gemeinderatsmitglied 
Ruth Markert, berichtet über die Prüfung der Jahresrechnung 2022 am 
30.08.2023 und stellt das Ergebnis vor. Der Gemeinderat nimmt Kenntnis vom 
Prüfungsbericht der Jahresrechnung 2022. 
Mit der Behebung der Prüfungsfeststellungen besteht einstimmig Einverständ-
nis. Es wird darauf hingewiesen, dass zukünftig die Dokumentation genauer 
erfolgen muss. Die Zahlungen müssen besser nachzuvollziehen sein. Die Be-
schreibung der Leistung muss klar ersichtlich sein, auf der Rechnung muss zu 
erkennen sein, welche Leistung erbracht wurde. Abweichungen von Zahlun-
gen müssen dokumentiert werden. Der Gemeinderat wünscht einen Punkt in 
einer zukünftigen Sitzung zu beraten, um festzulegen, wie man im Allgemei-
nen mit diesen Themen umgeht. Der 1. Bürgermeister Wolfgang Seifert wird 
gebeten, dies als Tagesordnungspunkt aufzunehmen. 
 

4. Feststellung der Jahresrechnung 2022 
Die Feststellung der Jahresrechnung 2022 gem. Art. 102 Abs. 3 GO liegt der 
Niederschrift zur Gemeinderatssitzung als Anlage bei. Nach der durchgeführ-
ten örtlichen Prüfung der Jahresrechnung 2022 am 30.08.2023 und der Aufklä-
rung etwaiger Unstimmigkeiten wird die Jahresrechnung für das Haushaltsjahr 
2022 einstimmig festgestellt. 
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5. Entlastung der Jahresrechnung 2022 
Bürgermeister Seifert teilt mit, dass alle im Rahmen der örtlichen Prüfung er-
folgten Prüfungsfeststellungen bereinigt worden sind. Die Art der Erledigung 
der einzelnen Prüfungserinnerungen wurde dem Gemeinderat in der heutigen 
Sitzung bekannt gegeben. Einwendungen werden zu den Prüfungsfeststellun-
gen nicht erhoben. Zur Jahresrechnung für das Haushaltsjahr 2022 wird mit 
den in der heutigen Gemeinderatssitzung festgestellten Ergebnissen gemäß 
Art. 102 Abs. 3 GO Entlastung erteilt. Die Entlastung bildet den förmlichen Ab-
schluss des Rechnungslegungsverfahrens. Mit der Entlastung wird die Haus-
halts- und Wirtschaftsführung des betreffenden Haushaltsjahres gebilligt und 
erkennbare Haushaltsüberschreitungen einstimmig genehmigt.  
 

6. Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 
nach Wegfall der Geheimhaltungsgründe im Sinne von Art. 52 Abs. 2 GO  

Löschwasserzisternen 
Freigabe Nachtrag 3 und Nachtrag 4 Der Gemeinderat beschließt mehrheit-
lich, den Nachtrag 3 in Höhe von 21.420,00 € brutto und den Nachtrag 4 in 
Höhe von 6.658,47 € der Fa. Hell freizugeben.  

Rechnungsfreigabe für Entwässerungsrinne vor Grundstück St.-Anna-
Platz 1, Eichenhausen  
Der Gemeinderat beschließt einstimmig, die Rechnung der Fa. Karlein Bau für 
den Anschluss und die neue Wasserrinne vor Grundstück St.-Anna-Platz 1 in 
Eichenhausen in Höhe von 14.587,50 € freizugeben.  

Wasserversorgung; Rechnungsfreigabe für neuen WL-Anschluss Orts-
straße 22 in Eichenhausen  
Der Gemeinderat beschließt einstimmig, die Rechnung für die Tief- und Stra-
ßenbauarbeiten der Fa. Karlein Bau Höhe von 6.062,93 € freizugeben. 

Baugebiet Am Mühlhauck II, Eichenhausen 
Auftragsvergabe für Straßenbeleuchtung Der Gemeinderat beschließt einstim-
mig, das Angebot der Fa. Überlandwerk für die Straßenbeleuchtung im Bauge-
biet Mühlhauck II zum Bruttoangebotspreis von 35.537,40 € zu beauftragen.  
 

7. Aus Verschiedenes 
1. Bürgermeister Wolfgang Seifert informiert über den Bewilligungsbescheid 
der Regierung von Unterfranken vom 12.12.2023. Die Gemeinde Wülfershau-
sen a.d. Saale erhält auf Antrag zusätzliche 300.000 EUR Fördermittel für die 
Erweiterung auf 50 Hortplätze im Neubau des Kinderhortes aus Bundesmittel, 
die vom Bayerischen Staatsministerium für Familie, Arbeit und Soziales zur 
Verfügung gestellt werden 



4 

 

Gemeinde 

Gemeinderatssitzung vom 10.01.2024 
 
1. Ergebnis der Vereinbarung zu den geplanten Windenergieanlagen 
(Bildhäuser Forst) auf den Flächen der Waldkörperschaft Wülfershausen 
a. d. Saale und im Gemeindewald Wülfershausen a. d. Saale 
Dem Gemeinderat wird das Ergebnis der Vereinbarung zu den geplanten 
Windenergieanlagen (Bildhäuser Forst) auf den Flächen der Waldkörper-
schaft Wülfershausen und des Gemeindewalds Wülfershausen vom 
09.11.2023 und die Zustimmung der Hauptversammlung der Waldkörper-
schaft Wülfershausen vom 08.12.2023 mitgeteilt. Der Gemeinderat genehmigt 
einstimmig das Ergebnis der Vereinbarung unter dem Vorbehalt der noch feh-
lenden Baugenehmigung durch die zuständige Genehmigungsbehörde. Wei-
ter muss in den Vertrag zwischen Gemeinde und Waldkörperschaft mit aufge-
nommen werden, dass die Übertragung der Nutzungsanteile für Dauer der 
Betriebsgenehmigung der geplanten Windkraftanlage oder einer zukünftigen 
Repowering gültig ist. 
 

2. Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 
nach Wegfall der Geheimhaltungsgründe im Sinne von Art. 52 Abs. 2 GO  

Feuerwehrhaus Eichenhausen; Auftragsvergabe, Neue Schließanlage  
Der Gemeinderat vergibt einstimmig den Auftrag für Lieferung und Einbau 
einer elektronischen Schließanlage im Feuerwehrhaus Eichenhausen an die 
Fa. Günther Fachhandel, Bad Neustadt a. d. Saale zum Bruttoangebotspreis 
von 7.028,47 Euro.  

Rechnungsfreigabe Fa. Karlein; Umbindung Schmutzwasseranschluss 
und zwei Straßeneinläufe Ortsstraße 7, Eichenhausen  
Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Rechnung der Fa. Karlein Bau in 
Höhe von 18.020,67 € brutto freizugeben.  
 

3. Antrag auf Vorbescheid 
Der Bauherr stellt einen Antrag auf Vorbescheid. Er beabsichtigt, auf dem 
Grundstück Flur-Nr. 4494, Ziegenberg, eine Landwirtschaftliche Halle für 
Landmaschinen, Getreidelager und Heulagerung zu errichten. Das Grund-
stück liegt im Außenbereich. Im Außenbereich darf nur bauen, wer dazu ge-
mäß § 35 Baugesetzbuch privilegiert ist. Ob der Bauherr diese Voraussetzun-
gen erfüllt, ist durch das Landratsamt zu prüfen. Diese Prüfung obliegt nicht 
der Gemeinde. Grundsätzlich ist ein Bauvorhaben nur genehmigungsfähig, 
wenn die Erschließung gesichert ist. Die Straßenerschließung erfolgt über 
den vorhandenen Flurweg, Flur-Nr. 4499. Die Erschließung mit Wasser bzw. 
Abwasser ist nicht vorhanden – bei einer Lagerhalle aber auch nicht erforder-
lich. Das gemeindliche Einvernehmen für die Zulässigkeit des Bauvorhabens 
wird einstimmig erteilt. Die Verträglichkeit des Bauvorhabens zum Ortsbild soll 
besonders geprüft werden. 
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4. Antrag auf Baugenehmigung 
Der Bauherr stellt einen Bauantrag auf Versetzen einer bestehenden Kalthal-
le, Neubau einer Kalthalle als Lagerhalle und Erstellung von 10 Stellplätzen 
auf den Grundstücken Am Angertor 9, Flur-Nrn. 6699, 6690/1 und 6692/2, 
Wülfershausen a. d. Saale. Das Bauvorhaben liegt im Geltungsbereich des 
Bebauungsplans Angertor II, 1. Änderung und hält dessen Festsetzungen hin-
sichtlich der Baugrenzen nicht ein. Auf die Begründung des Bauherrn wird 
verwiesen. 
Neue Leichtbauhalle: Die neue Leichtbauhalle hält alle Festsetzungen des 
Bebauungsplans ein. 
Stellplätze: Auch die Stellplätze halten die Festsetzungen des Bebauungs-
plans ein.  
Das gemeindliche Einvernehmen für die Zulässigkeit des Vorhabens wird 
mehrheitlich erteilt. 
 
Gemeinderatssitzung vom 07.02.2024 
 
1. Vorstellung der Hydraulischen Berechnung des Gesamtnetzes der 
Wasserversorgung inkl. Löschwasserplänen 
Herr Hannes Karl vom Ingenieurbüro Baur Consult stellt die Ergebnisse der 
hydraulischen Berechnung des Gesamtnetzes der Wasserversorgung von 
Wülfershausen und Eichenhausen inklusive Löschwasserpläne vor. 
 

2. Antrag auf Baugenehmigung 
Die Bauherren stellen einen Bauantrag auf Wohnhausumbau und -sanierung 
mit Abbruch landwirtschaftlicher Gebäude auf dem Grundstück Steinstraße 6; 
Flur-Nr. 205. Das Bauvorhaben liegt innerhalb des im Zusammenhang bebau-
ten Ortsteils, in einem Gebiet ohne Bebauungsplan. Das Bauvorhaben hält 
den Rahmen der vorhandenen Bebauung und die gebotene Rücksichtnahme 
auf die Umgebung ein. Das gemeindliche Einvernehmen für die Zulässigkeit 
des Vorhabens wird einstimmig erteilt. 
 

3. Interkommunaler Solarpark Wülfershausen a.d. Saale/Saal a.d. Saale; 
Billigung des Vorentwurfs und Auslegungsbeschluss 
Für die Errichtung einer Photovoltaik-Freiflächenanlage südöstlich von Wül-
fershausen bzw. westlich von Saal an der Saale soll innerhalb eines im Sinne 
des Erneuerbare Energien-Gesetzes (EEG) 2023 „landwirtschaftlich benach-
teiligten Gebietes“ ein Verfahren zur Aufstellung eines vorhabenbezogenen 
Bebauungsplans im Gemeindegebiet von Wülfershausen auf Antrag der Wust 
- Wind & Sonne GmbH & Co. KG eingeleitet werden, um den künftigen Ener-
giebedarf aus erneuerbaren Energien zu decken.  
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a) Änderung des Flächennutzungsplans mit Landschaftsplan im Bereich 
„Interkommunaler Solarpark Teil Wülfershausen" 
Aufstellungsbeschluss gem. § 2 Abs. 1 BauGB  
Der Gemeinderat der Gemeinde Wülfershausen beschließt einstimmig gemäß 
§ 2 Abs. 1 BauGB die Änderung des Flächennutzungsplans mit Landschafts-
plan im Bereich " Interkommunaler Solarpark Teil Wülfershausen ". Im Gel-
tungsbereich befinden sich die Flurnummern Fl.Nrn. 6594, 6595, und 6596 
jeweils Gemarkung Wülfershausen. Der wirksame Flächennutzungsplan stellt 
im Änderungsbereich Fläche für die Landwirtschaft dar und das Trinkwasser-
schutzgebiet WVU Mkt.Saal/Saal dar. Ziel der Planung ist, die Darstellung 
eines Sondergebiets nach § 11 BauNVO Abs. 2 mit der Zweckbestimmung 
„Photovoltaik-Freiflächenanlage“ Mit der geplanten Photovoltaik-
Freiflächenanlage kann das Ziel von Bund und Land unterstützt werden, den 
Anteil der Erneuerbaren Energien bei der zukünftigen Energiebereitstellung 
deutlich auszubauen und hierdurch den CO2-Ausstoß zu verringern. Der Be-
schluss über die Änderung des Flächennutzungsplanes ist ortsüblich sowie 
auf der Homepage der Gemeinde bekanntzumachen (§ 2 Abs. 1 BauGB) 
 

b) Änderung des Flächennutzungsplans im Bereich „Interkommunaler 
Solarpark Teil Wülfershausen“ 
Billigungs- und Auslegungsbeschluss im Sinne § 3 Abs. 1 und § 4 Abs. 1 
BauGB 
Der Gemeinderat der Gemeinde Wülfershausen billigt einstimmig den Vorent-
wurf zur Änderung des Flächennutzungsplans mit Landschaftsplan im Bereich 
„Interkommunaler Solarpark Teil Wülfershausen" in der Fassung vom 
07.02.2024 und beauftragt die Verwaltung, die frühzeitige Unterrichtung der 
Öffentlichkeit gemäß § 3 Abs. 1 BauGB und die frühzeitige Beteiligung der 
Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange gemäß § 4 Abs. 1 
BauGB durchzuführen. Die frühzeitige Unterrichtung der Öffentlichkeit ist orts-
üblich sowie auf der Homepage der Gemeinde bekanntzumachen. 
 

c) Bebauungsplan: vorhabenbezogener Bebauungsplan mit Grünord-
nungsplan „Interkommunaler Solarpark Teil Wülfershausen" 
Beschluss über den Antrag des Vorhabenträgers gem. § 12 Abs. 2 BauGB 
Der Gemeinderat der Gemeinde Wülfershausen gibt dem Antrag des Vorha-
benträgers über die Einleitung des Bebauungsplanverfahrens für das Gebiet 
„Interkommunaler Solarpark Teil Wülfershausen " gemäß § 12 Abs. 2 BauGB 
statt.  
Aufstellungsbeschluss gem. § 2 Abs. 1 BauGB  
Der Gemeinderat der Gemeinde Wülfershausen beschließt einstimmig gemäß 
§ 2 Abs. 1 BauGB die Aufstellung des vorhabenbezogenen Bebauungsplanes 
mit Grünordnungsplan „Interkommunaler Solarpark Teil Wülfershausen". Im 
Geltungsbereich befinden sich die Flurnummern Fl.Nrn. 6594, 6595, und 6596 
jeweils Gemarkung Wülfershausen. Ziel der Planung ist, die Darstellung eines  
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Sondergebiets nach § 11 BauNVO Abs. 2 mit der Zweckbestimmung 
„Photovoltaik-Freiflächenanlage“ Mit der geplanten Photovoltaik-Freiflächen- 
anlage kann das Ziel von Bund und Land unterstützt werden, den Anteil der 
Erneuerbaren Energien bei der zukünftigen Energiebereitstellung deutlich aus-
zubauen und hierdurch den CO2-Ausstoß zu verringern. Der Beschluss über 
die Aufstellung des Bebauungsplanes ist ortsüblich bekanntzumachen (§ 2 
Abs. 1 BauGB). 
 

d) Bebauungsplan mit Grünordnungsplan "Interkommunaler Solarpark 
Teil Wülfershausen"  
Billigungs- und Auslegungsbeschluss im Sinne § 3 Abs. 1 und § 4 Abs. 1 
BauGB  
Der Gemeinderat der Gemeinde Wülfershausen billigt einstimmig den Vorent-
wurf des vorhabenbezogenen Bebauungsplanes mit Grünordnungsplan 
„Interkommunaler Solarpark Teil Wülfershausen" in der Fassung vom 
07.02.2024 und beauftragt die Verwaltung, die frühzeitige Unterrichtung der 
Öffentlichkeit gemäß § 3 Abs. 1 BauGB und die frühzeitige Beteiligung der Be-
hörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange gemäß § 4 Abs. 1 BauGB 
durchzuführen. Die frühzeitige Unterrichtung der Öffentlichkeit ist ortsüblich 
sowie auf der Homepage der Gemeinde bekanntzumachen. 
 
4. Stellungnahme zum Planfeststellungsverfahren der Bundesnetzagentur 
bezüglich der Höchstspannungsleitungen Brunsbüttel - Großgartach und 
Wilster - Bergrheinfeld (Suedlink) gem. § 22 Netzausbaubeschleunigungs-
gesetz Übertragungsnetz (NABEG)  
Mit Schreiben vom 23.01.2024, eingegangen am 24.01.2024 teilt die Bundes-
netzagentur mit, dass durch den Vorhabensträger TransnetBW ein Antrag auf 
Planfestgestellung eingereicht hat. Ziel ist die Feststellung des Plans durch die 
Bundesnetzagentur für die Höchstspannungsleitungen Brunsbüttel – Groß-
gartach (Vorhaben 3), Abschnitt D2 und Wilster – Bergrheinfeld (Vorhaben 4), 
Abschnitt D2. Hierbei handelt es sich um den sog. Suedlink. Die Gemeinde 
Wülfershausen a. d. Saale ist zur Stellungnahme aufgefordert. Dem Gemein-
derat dient das Schreiben der Bundesnetzagentur sowie die im Internet zur 
Verfügung gestellten Informationen zur Kenntnis. Die Gemeinde erhebt keine 
Einwände zu den geplanten Höchstspannungsleitungen Brunsbüttel – Groß-
gartach (Vorhaben 3), Abschnitt D2 und Wilster – Bergrheinfeld (Vorhaben 4), 
Abschnitt D2 (Suedlink). 
 

5. Beschlussfassung über die aktualisierte Fassung der Innenentwick-
lungssatzung und der Verlängerung des kommunalen Innenentwicklungs-
förderprogrammes der ILE Allianz Fränkischer Grabfeldgau e.V. 
Der Gemeinderat Wülfershausen a. d. Saale beschließt mehrheitlich, die Sat-
zung der Gemeinde Wülfershausen a. d. Saale um weitere fünf Jahre bis zum  
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31.01.2029 zu verlängern und nicht der Satzung gemäß dem vorliegenden Ent-
wurf der Grabfeld Allianz zu zustimmen. 
Folgende Änderungen sollen in die Satzung mit eingearbeitet werden:  

• Gebäude müssen mindestens 18 Monate ungenutzt sein 

• Zuschuss wird auf maximal 10 % der förderfähigen Nettokosten ohne 
MwSt., jedoch höchstens 10.000 € je Anwesen, festgesetzt. 

 

6. Aus Verschiedenes 
1. Bürgermeister Seifert teilt mit, dass am 16. Januar eine Besprechung zur 
Abgrenzung des Spielplatzes an der Bünd zur Fränkischen Saale mit dem 
Landratsamt Rhön Grabfeld und der Spielplatzprüffirma Gesike Bad Kissingen 
stattgefunden hat, um die Einzelheiten der Abgrenzungsmaßnamen zur Fränki-
schen Saale zu besprechen. Dabei wurde mit der Unteren Naturschutzbehörde 
und dem Spielplatzprüfer im Konsens zwei Pflanzreihen festgelegt, damit die 
notwendige Sicherheit am Spielplatz hergestellt werden kann. Wie die Pflanz-
reihe aussieht und welche Pflanzen verwendet werden, können dem erstellten 
Pflanzplan entnommen werden. 
 
Gemeinderatssitzung vom 20.02.2024 
 
1. Vorhabenbezogener Bebauungsplan mit Grünordnungsplan sowie Än-
derung des Flächennutzungsplanes „Solarpark Wülfershausen I“; Abwä-
gungsbeschluss über die eingegangenen Einwendungen; Beschlussfas-
sung über die Billigung und Auslegung 
Der Gemeinderat beschloss, nur die Beschlussvorschläge vorzutragen und in 
einem Sammelbeschluss über die Anregungen und Einwendungen zu ent-
scheiden.  
Der Gemeinderat stimmt einstimmig den Beschlussvorschlägen für die notwen-
digen Abwägungen zu: 
-zur Änderung des Flächennutzungsplans mit Landschaftsplan zur Darstellung   
einer Sonderbaufläche mit Zweckbestimmung Photovoltaik-Freiflächenanlage 

sowie   
-zum vorhabenbezogenen Bebauungsplan mit Grünordnungsplan „Solarpark 
Wülfershausen I“  

 

b) Änderung des Flächennutzungsplans mit Landschaftsplan im Bereich 
„Solarpark Wülfershausen I " 
Billigungs- und Auslegungsbeschluss im Sinne § 3 Abs. 2 und § 4 Abs. 2 
BauGB 
Der Gemeinderat der Gemeinde Wülfershausen billigt einstimmig den Entwurf 
der Änderung des Flächennutzungsplans mit Landschaftsplan im Bereich 
„Solarpark Wülfershausen I" in der Fassung vom 07.02.2024 und beauftragt die 
Verwaltung, die öffentliche Auslegung gemäß § 3 Abs. 2 BauGB und die  
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Beteiligung der Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange gemäß § 
4 Abs. 2 BauGB durchzuführen. Die öffentliche Auslegung ist ortsüblich sowie 
auf der Homepage der Gemeinde bekanntzumachen. 
 

c) Bebauungsplan mit Grünordnungsplan „Solarpark Wülfershausen I " 
Billigungs- und Auslegungsbeschluss im Sinne § 3 Abs. 2 und § 4 Abs. 2 
BauGB 
Der Gemeinderat der Gemeinde Wülfershausen billigt einstimmig den Entwurf 
des vorhabenbezogenen Bebauungsplans mit Grünordnungsplan „Solarpark 
Wülfershausen I" und Vorhaben und Erschließungsplan in der Fassung vom 
07.02.2024 und beauftragt die Verwaltung, die öffentliche Auslegung gemäß § 
3 Abs. 2 BauGB und die Beteiligung der Behörden und sonstigen Träger öffent-
licher Belange gemäß § 4 Abs. 2 BauGB durchzuführen. Die öffentliche Ausle-
gung ist ortsüblich sowie auf der Homepage der Gemeinde bekanntzumachen. 
 

2. Solarpark „An der Kläranlage"; Billigung des Vorentwurfs und Ausle-
gungsbeschluss 
Änderung des Flächennutzungsplans mit Landschaftsplan im Bereich 
„Solarpark am Klärwerk" 
Aufstellungsbeschluss gem. § 2 Abs. 1 BauGB 
Der Gemeinderat der Gemeinde Wülfershausen beschließt einstimmig gemäß 
§ 2 Abs. 1 BauGB die Änderung des Flächennutzungsplans mit Landschafts-
plan im Bereich „Solarpark am Klärwerk". Im Geltungsbereich befinden sich die 
Flurnummern Fl.Nrn. 3230, TF 3231, TF 3232, 3233, 3234, TF 3239, 3252, 
3253, 3254, TF 3255, 3256, 3273, 3274, TF 3275, 3276, 3277 und 3278 je-
weils Gemarkung Wülfershausen. Der wirksame Flächennutzungsplan stellt im 
Änderungsbereich Fläche für die Landwirtschaft dar. Ziel der Planung ist, die 
Darstellung eines Sondergebiets nach § 11 BauNVO Abs. 2 mit der Zweckbe-
stimmung „Photovoltaik-Freiflächenanlage.“ 
Mit der geplanten Photovoltaik-Freiflächenanlage kann das Ziel von Bund und 
Land unterstützt werden, den Anteil der Erneuerbaren Energien bei der zukünf-
tigen Energiebereitstellung deutlich auszubauen und hierdurch den CO2-
Ausstoß zu verringern. Der Beschluss über die Änderung des Flächennut-
zungsplanes ist ortsüblich sowie auf der Homepage der Gemeinde bekanntzu-
machen (§ 2 Abs. 1 BauGB). 
 

a) Änderung des Flächennutzungsplans im Bereich „Solarpark am Klär-
werk“ 
Billigungs- und Auslegungsbeschluss im Sinne § 3 Abs. 1 und § 4 Abs. 1 
BauGB 
Der Gemeinderat der Gemeinde Wülfershausen billigt einstimmig den Vorent-
wurf zur Änderung des Flächennutzungsplans mit Landschaftsplan im Bereich 
„Solarpark am Klärwerk " in der Fassung vom 12.02.2024 und beauftragt die  
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Verwaltung, die frühzeitige Unterrichtung der Öffentlichkeit gemäß § 3 Abs. 1 
BauGB und die frühzeitige Beteiligung der Behörden und sonstigen Träger öf-
fentlicher Belange gemäß § 4 Abs. 1 BauGB durchzuführen. Die frühzeitige 
Unterrichtung der Öffentlichkeit ist ortsüblich sowie auf der Homepage der Ge-
meinde bekanntzumachen. 
 

b) Bebauungsplan mit Grünordnungsplan „Solarpark am Klärwerk " 
Beschluss über den Antrag des Vorhabenträgers gem. § 12 Abs. 2 BauGB  
Der Gemeinderat der Gemeinde Wülfershausen gibt dem Antrag des Vorha-
benträgers über die Einleitung des Bebauungsplanverfahrens für das Gebiet 
„Solarpark am Klärwerk " gemäß § 12 Abs. 2 BauGB einstimmig statt.  
Aufstellungsbeschluss gem. § 2 Abs. 1 BauGB 
Der Gemeinderat der Gemeinde Wülfershausen beschließt einstimmig gemäß 
§ 2 Abs. 1 BauGB die Aufstellung des vorhabenbezogenen Bebauungsplanes 
mit Grünordnungsplan "Solarpark Solarpark am Klärwerk." Im Geltungsbereich 
befinden sich die Flurnummern Fl.Nrn. 3230, TF 3231, TF 3232, 3233, 3234, 
TF 3239, 3252, 3253, 3254, TF 3255, 3256, 3273, 3274, TF 3275, 3276, 3277 
und 3278 jeweils Gemarkung Wülfershausen. Ziel der Planung ist, die Darstel-
lung eines Sondergebiets nach § 11 BauNVO Abs. 2 mit der Zweckbestim-
mung „Photovoltaik-Freiflächenanlage.“ Mit der geplanten Photovoltaik-
Freiflächenanlage kann das Ziel von Bund und Land unterstützt werden, den 
Anteil der Erneuerbaren Energien bei der zukünftigen Energiebereitstellung 
deutlich auszubauen und hierdurch den CO2-Ausstoß zu verringern. 
Der Beschluss über die Aufstellung des Bebauungsplanes ist ortsüblich be-
kanntzumachen (§ 2 Abs. 1 BauGB). 
 

c) Bebauungsplan mit Grünordnungsplan „Solarpark am Klärwerk " 
Billigungs- und Auslegungsbeschluss im Sinne § 3 Abs. 1 und § 4 Abs. 1 
BauGB 
Der Gemeinderat der Gemeinde Wülfershausen billigt einstimmig den Vorent-
wurf des vorhabenbezogenen Bebauungsplanes mit Grünordnungsplan 
„Solarpark am Klärwerk " in der Fassung vom 12.02.2024 und beauftragt die 
Verwaltung, die frühzeitige Unterrichtung der Öffentlichkeit gemäß § 3 Abs. 1 
BauGB und die frühzeitige Beteiligung der Behörden und sonstigen Träger öf-
fentlicher Belange gemäß § 4 Abs. 1 BauGB durchzuführen.  
Die frühzeitige Unterrichtung der Öffentlichkeit ist ortsüblich sowie auf der 
Homepage der Gemeinde bekanntzumachen. 
 
Gemeinderatssitzung vom 06.03.2024 
 
1. Vorstellung der Planung des Kinderspielplatzes am Neubaugebiet in 
Eichenhausen durch Peter Ruck, Büro TBW  
Für das neue Baugebiet „Am Mühlhauck II“ ist im Grüngürtel ein Spielplatz an- 
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gedacht. Der Entwurf mit Kostenschätzung wird von Herrn Ruck, Planungsbüro 
TBW, vorgestellt. Herr Ruck geht zunächst auf die Lage des geplanten  
Spielplatzes ein. Aus seiner Sicht ist der Standort ideal, da er gut über einen 
Fußweg zu erreichen ist, sich gut in den Grünstreifen integrieren lässt und kein 
Bauland durch die Errichtung des Spielplatzes verloren geht. Anschließend 
werden mögliche Spielgeräte vorgestellt.  
Welche Spielgeräte tatsächlich errichtet werden, muss der Gemeinderat letzt-
lich entscheiden. Neben den Spielgeräten sollen auch Ruheplätze zum Verwei-
len geschaffen werden, über den Umfang muss zu einem späteren Zeitpunkt 
ebenfalls noch diskutiert werden. Auf dem Gelände sind Bäume angedacht, 
diese sollen Schatten spenden. Das Höhenprofil ist relativ ausgeglichen. Erdar-
beiten sind nötig, halten sich aber im Rahmen. Als Windschutz ist eine Hecke 
angedacht. Die geplante Breite des Spielplatzes beträgt aktuell 50m, Herr Ruck 
überlegt noch, ob 5m mehr sinnvoll wären. Lt. Planung ergeben sich Bruttokos-
ten i.H.v. ca. 100.000 €. Als nächster Schritt ist angedacht, mit den Eltern zu 
sprechen und deren Meinung einzuholen, Herr Ruck wäre bei diesem Treffen 
sehr gerne dabei. Anschließend sollen Gespräche mit den Baufirmen stattfin-
den. Das Ziel ist ganz klar, dass die Erdarbeiten durch Firmen, die sowieso für 
die Erschließung des Baugebietes vor Ort sind, erfolgen. 
 

2. Haushaltsplan, Haushaltssatzung und Stellenplan 2024 
Aufgrund der Vorberatung in der Gemeinderatssitzung am 07.02.2024 wurde 
der Haushaltsplan 2024 erstellt. Jedem Gemeinderatsmitglied wurde der Vor-
bericht zum Haushaltsplan, der Verwaltungshaushalt, sowie eine Zusammen-
stellung des Vermögenshaushaltes inklusive der jeweiligen Finanzplanung zur 
Verfügung gestellt. Herr Mauer stellt anhand des Vorberichts zu den Haus-
haltsansätzen des Verwaltungs- und Vermögenshaushalts ergänzende Erläute-
rungen an. Die Haushaltsansätze sind realistisch und knapp kalkuliert. Der Ver-
waltungshaushalt schließt in den Einnahmen und Ausgaben mit 3.674.300,00 € 
ab. Die Zuführung zum Vermögenshaushalt beträgt 130.300,00 €. Im Vermö-
genshaushalt beträgt das Haushaltsvolumen 3.227.600 €.  
Die Schwerpunkte des Vermögenshaushalts sind  
· Neubau Hort  
· Breitbanderschließung 
· Baugebiet „Mühlhauck“  
 

Es ist eine Entnahme aus der Allgemeinen Rücklage in Höhe von 5.900,00 €, 
sowie eine Kreditaufnahme in Höhe von 430.000,00 € vorgesehen. Der Schul-
denstand liegt mit 1.632,59 € je Einwohner zum 31.12.2023 deutlich über dem 
entsprechenden Landesdurchschnitt (die aktuellste Zahl zum 31.12.2022 weist 
hier 749,00 €/Einwohner aus). Durch die erneute Kreditaufnahme und die im 
Haushaltsplan angesetzten Tilgungen (125.900,00 €) ergibt sich zum 
31.12.2024 ein Gesamtschuldenstand von 2.811.754,28 € (1.830,57 €/
Einwohner). Das Landratsamt hat mit Schreiben vom 29.02.2024 mitgeteilt,  
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dass mit dem vorgelegten Entwurf des Haushaltsplanes im Hinblick auf das 
Haushaltsjahr 2024 grundsätzlich Einverständnis besteht. Nach eingehender 
Beratung wird der Haushaltsplan für das Jahr 2024 einstimmig beschlossen. 
Ebenso wird der Stellenplan für die Tarifbeschäftigten für das Jahr 2024 ein-
stimmig beschlossen. Des Weiteren wird die von Herrn Mauer vorgetragene  
und die dieser Niederschrift beigefügte Haushaltssatzung 2024 einstimmig be-
schlossen. 
 

3. Mittelfristige Finanzplanung nach Art. 70 GO  
Nach Art. 70 Abs. 1 Satz 1 der Gemeindeordnung für den Freistaat Bayern 
(Gemeindeordnung – GO) hat die Gemeinde ihrer Haushaltswirtschaft eine 
fünfjährige Finanzplanung zugrunde zu legen. Abs. 2 der Vorschrift normiert, 
dass als Unterlage für die Finanzplanung ein Investitionsprogramm aufzustel-
len ist. Im Sinne der Vorschrift ist das erste Planungsjahr der Finanzplanung 
das laufende Haushaltsjahr, Art. 70 Abs. 1 Satz 2 GO, das zweite Planungsjahr 
damit das Jahr, für das der Haushaltsentwurf zu erstellen ist. Die Finanzpla-
nung nach Art. 70 GO erstreckt sich damit gegenwärtig auf den Zeitraum 2023 
bis 2027. Der Finanzplan mit dem Investitionsprogramm für den Zeitraum 2023 
bis 2027 wurde dem Gemeinderat von Manuel Mauer erläutert und wird nach 
eingehender Beratung unter Berücksichtigung der Änderungswünsche des Ge-
meinderats einstimmig beschlossen.  
 

4. Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 
nach Wegfall der Geheimhaltungsgründe im Sinne von Art. 52 Abs. 2 GO  
 

Neubau des Kinderhorts; Vergabe der Entwässerungs-, Beton- und Mau-
erarbeiten  
Der Gemeinderat beschließt einstimmig, den Auftrag für die Erd-, Entwässe-
rung-, Beton- und Mauerarbeiten am Neubau des Schülerhorts an die Firma 
Stolz Hoch- und Ingenieurbau GmbH aus Hammelburg zum Bruttoangebots-
preis von 429.889,31 € zu vergeben. 

Neubau des Kinderhorts; Vergabe des Auftrags zur Errichtung einer Not-
treppe  
Der Gemeinderat beschließt einstimmig, den Auftrag für die Errichtung einer 
Nottreppe am bestehenden Schulhaus an die Firma Alfix Gerüstbau, Rohr zum 
Bruttoangebotspreis von 4.147,15 € zu vergeben.  

Auftragsvergabe Randeinfassung Schlossgartenstraße 6, Eichenhausen  
Der Gemeinderat beschließt einstimmig, den Auftrag für das Setzen der neuen 
Bordsteine an die Fa. Karlein Bau, Mellrichstadt zum Bruttoangebotspreis von 
5.581,22 € brutto zu vergeben.  
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Informationen aus dem Tourismusbüro 
 

In Zusammenarbeit mit der Haßberge-Tourismus e.V. und der Allianz 
Grabfeldgau wurden die Radinformationstafeln an unseren Rad- und Wan-
derwegen im letzten Jahr erneuert bzw. ausgetauscht. 
Diese informieren Rad- und Wanderfreunde über Sehenswürdigkeiten und 
Besonderheiten der Region und geben Hinweise auf die kulturellen Beson-
derheiten sowie Geschichte des jeweiligen Ortes. So werden Kirchen, Bild-
stöcke und weitere Kulturdenkmäler genannt und beschrieben. An Hand 
einer großen Radwandertafel hat man die Möglichkeit, sich über weitere 
Touren zu informieren. 
In diesem Zusammenhang wurden auch die Werbetafeln neu aufgestellt. 
Dadurch haben ansässige Gastronomie und Gewerbetreibende die 
Möglichkeit, sich mit einem Werbeschild dort zu platzieren und Ihr Unter-
nehmen zu bewerben. 
Da das Fahrradfahren einen steigenden Zuspruch erfährt, kann es für Sie 
keine bessere Werbung geben, als an diesen stark frequentieren Standor-
ten namentlich genannt zu werden. 
Wir haben Ihr Interesse geweckt und Sie würden gerne ein Werbeschild 
mieten? 
Informationen erhalten Sie im 
 

Tourismusbüro der Gemeinde Wülfershausen a.d. Saale 
Ansprechpartner: Astrid Walter 
Tel. 09762-910017 
E-Mail: Astrid.Walter(at)vg-saal.de 

javascript:linkTo_UnCryptMailto('nbjmup+Btusje//XbmufsAwh.tbbm//ef');
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In Bayern – wie im gesamten Bundesgebiet – hat der 
Mikrozensus 2024 begonnen. Das ist die größte jährli-
che Haushaltsbefragung in Deutschland. Auf Basis 
der erhobenen Daten werden wichtige politische Ent-
scheidungen getroffen, die alle Bürgerinnen und Bür-
ger betreffen. Aus diesem Grund bittet das Bayeri-
sche Landesamt für Statistik alle zufällig ausgewähl-

ten Haushalte um ihre Unterstützung. Von Januar bis Dezember wird 
etwa ein Prozent der Bevölkerung stellvertretend für alle Einwohnerin-
nen und Einwohner des Freistaats befragt. Für den überwiegenden Teil 
der Fragen zu Themen wie Haushalt, Familie, Bildung, Beruf und Le-
bensunterhalt besteht nach dem Mikrozensusgesetz Auskunftspflicht.  
 

Fürth. Auch im Jahr 2024 findet der Mikrozensus statt. Der Begriff Mikrozen-
sus bedeutet „Kleine Volkszählung“ und benennt eine gesetzlich verbindli-
che, repräsentative Befragung von Haushalten in Deutschland. Die Erhe-
bung wird seit 1957 von den Statistischen Ämtern des Bundes und der Län-
der gemeinschaftlich durchgeführt. Es wird ein Prozent der Bevölkerung 
stellvertretend für alle Einwohnerinnen und Einwohner des Landes zur wirt-
schaftlichen und sozialen Lage befragt. Neben dem Grundprogramm enthält 
das Frageprogramm des Mikrozensus auch Fragen der EU-weit durchge-
führten Befragungen zur Arbeitsmarktbeteiligung (LFS), zu Einkommen und 
Lebensbedingungen (SILC) sowie zur Internetnutzung (IKT). Die Ergebnisse 
des Mikrozensus haben sich zu einer wichtigen Datenquelle entwickelt. Sie 
bilden die Grundlage für politische Entscheidungen in Deutschland, aber 
auch auf europäischer Ebene. Neben der Politik nutzen außerdem Wirt-
schaft, Wissenschaft, Medien und die interessierte Öffentlichkeit die Daten 
des Mikrozensus. 
 

In Bayern werden 60 000 zufällig ausgewählte Haushalte befragt 
 

Die Befragungen zum Mikrozensus 2024 finden ganzjährig von Januar bis 
Dezember statt. In Bayern werden etwa 120 000 Personen in rund 60 000 
Haushalten befragt. Dabei bestimmt ein mathematisches Zufallsverfahren 
zunächst, welche Gebäude- bzw. Gebäudeteile für die Teilnahme am Mikro-
zensus ausgewählt werden. In einem weiteren Schritt übernehmen ehren- 

Pressemitteilung 022/2024/42/A 
Fürth, den 26. Januar 2024  



15 

 

 

Gemeinde 

amtlich tätige und geschulte Erhebungsbeauftragte die Aufgabe, die zu befra-
genden Haushalte über die Klingelschilder namentlich zu erfassen. Dabei kön-
nen sie sich mittels eines Ausweises als Beauftragte des Bayerischen Landes-
amts für Statistik identifizieren.  
 

Um verlässliche und repräsentative Ergebnisse gewährleisten zu können, be-
steht für den überwiegenden Teil der Fragen nach dem Mikrozensusgesetz 
Auskunftspflicht. Zudem werden die Haushalte innerhalb von maximal fünf auf-
einander folgenden Jahren bis zu viermal befragt. So können Veränderungen 
im Zeitverlauf nachvollzogen und eine hohe Ergebnisqualität erreicht werden.  
 

Die ausgewählten Haushalte werden schriftlich informiert 
 

Die zufällig ausgewählten Haushalte werden vom Bayerischen Landesamt für 
Statistik schriftlich zur Teilnahme am Mikrozensus aufgefordert. Mit dem 
Schreiben werden sie über den Mikrozensus informiert und gebeten, die Fra-
gen des Mikrozensus im Rahmen eines Telefoninterviews oder einer Online-
Befragung zu beantworten.  
 

Alle erhobenen Einzelangaben unterliegen der Geheimhaltung und dem Daten-
schutz und werden weder an Dritte weitergegeben noch veröffentlicht. In der 
amtlichen Statistik werden die Einzelergebnisse zu aggregierten Landes- und 
Regionalergebnissen zusammengefasst. 
 
Weitere Informationen: 
 
Ausführliche Informationen zum Mikrozensus finden Sie unter:  
 

https://www.statistik.bayern.de/statistik/gebiet_bevoelkerung/mikrozensus/
index.html 
 

Ein Erklärvideo erklärt, was der Mikrozensus ist, wozu er durchgeführt wird, wie 
die Haushalte zufällig ausgewählt werden, warum sie mitmachen müssen und 
was mit ihren Antworten passiert:  
 

statistik.bayern.de/mam/statistik/gebiet_bevoelkerung/mikrozensus/v3-
statistischesbundesamt-mikrozensus-de-ut.mp4 
 

Interessante Ergebnisse aus dem Mikrozensus finden Sie in der interaktiven  
StoryMap zum Thema Familie und Erwerbstätigkeit im Zeit- und Regionalvergleich: 
 

s.bayern.de/storymap-pm  

www.statistik.bayern.de - Das Bayerische Landesamt für Statistik ist der zentrale 
Informationsdienstleister für die amtliche Statistik in Bayern mit Sitz in Fürth und 
Schweinfurt. Zu seinen Hauptaufgaben gehören vor allem die Erhebung und Auf-
bereitung von über 350 gesetzlich angeordneten Statistiken. 

https://www.statistik.bayern.de/statistik/gebiet_bevoelkerung/mikrozensus/index.html
https://www.statistik.bayern.de/statistik/gebiet_bevoelkerung/mikrozensus/index.html
https://www.statistik.bayern.de/mam/statistik/gebiet_bevoelkerung/mikrozensus/v3-statistischesbundesamt-mikrozensus-de-ut.mp4
https://www.statistik.bayern.de/mam/statistik/gebiet_bevoelkerung/mikrozensus/v3-statistischesbundesamt-mikrozensus-de-ut.mp4
file:///C:/Users/User/AppData/Local/Temp/2859ea2a-118f-4e6e-a134-ccbc172a305b_Pressemitteilung%20und%20Logo.zip.05b/s.bayern.de/storymap-pm
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Sehr geehrte Mitbürgerinnen und Mitbürger, 
 

mit dem Einzug des Frühlings im Jahr 2024 möch-
ten wir dafür sorgen, dass unsere Gemeinde in 
einem gepflegten Zustand erstrahlt. Daher möchte 
ich Sie darauf aufmerksam machen, dass es nun 
an der Zeit ist, die vielen Flächen, Plätze und 
Straßen in unserer Gemeinde von Winterablage-
rungen zu befreien. Es ist wichtig, dass alle 
Grundstückseigentümer ihrer Verantwortung nachkommen und die Straßen vor 
ihren Grundstücken reinigen. 
 

Zu diesem Zweck hat die Gemeinde Wülfershausen a. d. Saale eine Straßen-
reinigungssatzung erlassen, die die Reinigung der öffentlichen Straßen, Wege 
und Plätze regelt. Diese Satzung können Sie unter folgendem Link einsehen: 
http://www.wuelfershausen.rhoen-saale.net/fileServer/LKRG/1037/14118/
raeum_streu_pflicht_w.pdf 
 

Hier die Pflichten der Grundstückseigentümer kurz zusammengefasst: 
 

• Es liegt in der Verantwortung der Grundstückseigentümer bzw. Nut-
zungsberechtigten, die angrenzenden Straßenteile und Gehwege gemäß 
der Straßenreinigungssatzung zu säubern. 

 

• Dies umfasst die Beseitigung von Schmutz, Unkraut, Laub und anderem 
Unrat. Staubentwicklung sollte vermieden werden, Hecken müssen regel-
mäßig geschnitten werden, um die Verkehrssicherheit zu gewährleisten. 

 

• Es ist wichtig, dass bei der Reinigung kein Kehricht oder Unrat auf Nach-
bargrundstücke oder in öffentliche Einrichtungen wie Kanäle oder Rinn-
steine gelangt. 

 

• Nach Abschluss der Reinigung muss jeglicher Unrat unverzüglich aus 
dem öffentlichen Verkehrsraum entfernt und ordnungsgemäß entsorgt 
werden. 

 

• Falls öffentliche Straßen durch außergewöhnliche Umstände wie Baustel-
len oder Feldarbeiten stark verschmutzt werden, ist der Verursacher ver-
pflichtet, diese unverzüglich zu reinigen. 

Ich rufe Sie alle dazu auf gemeinsam dafür zu sorgen, dass unsere Ortsteile 
Wülfershausen und Eichenhausen in einem sauberen und freundlichen Zu-
stand erstrahlen. Jeder Beitrag, sei er noch so klein, kann einen positiven 
Einfluss auf das Erscheinungsbild unserer Gemeinde haben. 

Mit freundlichen Grüßen 
Euer Bürgermeister 

Wolfgang Seifert 
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Einladung zum Armenseelenfest 2024 
 
Liebe Mitbürgerinnen und Mitbürger, 
sehr geehrte Damen und Herren der Kirche und  
Vereinsvorstände, 
 

anlässlich des Gedenkens an die Opfer der Kriege und der 
Gewaltherrschaft begeht die Gemeinde Wülfershausen a. 
d. Saale am Sonntag, den 21.07.2024 ihr traditionelles 
105-jähriges Armenseelenfest. 
 

Das Armenseelenfest ist jedes Jahr der kulturelle Höhe-
punkt in unserer Gemeinde und aus diesem besonderen 
Anlass lade ich Sie im Namen der Gemeinde Wülfershausen a. d. Saale 
herzlichst zur Teilnahme ein. 
 
Zur Würdigung dieses jährlich wiederkehrenden Ereignisses bittet die Ge-
meindeführung darum, dass die Häuser und Anwesen an diesem Tag von 
08:00 bis 18:00 Uhr mit den ortsüblichen Fahnen beflaggt werden und der 
Reinigungsdienst der Straße und die Pflege der Grünanlagen im Vorfeld 
erfüllt werden. 
 

Die Kirchenparade beginnt an der Brückenschänke, führt über die Haupt-
straße, Findelmühlstraße, Kirchgasse und Kirchplatz zur St. Vitus Kirche. 
 

Der Trauermarsch beginnt nach dem Gottesdienst an der St. Vitus-
Kirche und führt über den Kirchplatz bis zum Mockshügel. Von dort biegt er 
links in die Hauptstraße ein und endet am Kriegerdenkmal. 
Die Gemeinde Wülfershausen möchte mit der traditionellen Ausrichtung 
des Armenseelenfestes ein Zeichen der Toleranz und des Erinnerns an die 
Schrecken und das Elend der Kriege setzen, die durch eine verfehlte und 
menschenverachtende Politik ausgelöst wurden, sowie an das Leid, wel-
ches unsere Eltern und Großeltern dadurch erfahren mussten. 
 

Besonders wollen wir an die verbrecherische Kriegsführung der Aggressi-
onstruppen der Russischen Föderation in der Ukraine erinnern. 
 
Vorbereitungen: 
 

• Der kirchliche Ehrengast wird gebeten, das Friedensgebet am Krie-
gerdenkmal zu sprechen. 

 

• Die Musikkapelle Wülfershausen wird gebeten, die Musikstücke ein-
zustudieren und die musikalische Gestaltung der Gedenkveranstal-
tung zu übernehmen. 
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• Die Freiwillige Feuerwehr Wülfershausen wird gebeten, zwei Perso-
nen zum Tragen des Ehrenkranzes abzustellen, die Verkehrsrege-
lung zu übernehmen und eine Ehrenabordnung mit Fahne, sowie 
drei Personen für die Kirchenparade, den Trauermarsch und die Ge-
denkveranstaltung am Kriegerdenkmal abzustellen. 

 

• Ebenfalls werden alle anderen Vereine und Gruppierungen gebeten, 
am Armenseelenfest mit ihren Abordnungen und Vereinsfahnen teil-
zunehmen. 

 

• Die Kirchenverwaltung St. Vitus wird gebeten, die Fahnen anlässlich 
dieses Gedenktages an der St.-Vitus-Kirche zu hissen und das tradi-
tionelle Hochamt durchzuführen. 

 

• Die Gemeinde Wülfershausen a. d. Saale stellt rechtzeitig einen Eh-
renkranz für den Gedenkakt bereit, veranlasst die Sauberkeit am 
Kriegerdenkmal, sorgt für das rechtzeitige Hissen der Flaggen am 
Kriegerdenkmal und stellt eine Lautsprecheranlage für den Ge-
denkakt zur Verfügung. 

 

Wir freuen uns auf Ihr zahlreiches Erscheinen und Ihre Teilnahme an die-
sem wichtigen Ereignis. 
 

Mit freundlichen Grüßen 
Euer Bürgermeister 

 
 

 
Wolfgang Seifert 

Die Welt ist voller Magie. 
Aus Winter wird Frühling, 

aus klein wird groß. 
Alles ist der Veränderung  

unterworfen. 
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April 2024 

20.04.  Frau Erika Koob         zum 75. Geburtstag 
 

Mai 2024 

28.05.  Frau Maria Schneider       zum 85. Geburtstag 

31.05.  Herrn Anton Schön        zum 75. Geburtstag 
 

Juni 2024 

02.06.  Frau Margarethe Mayer      zum 85. Geburtstag 

03.06.  Frau Elisabeth Leber       zum 85. Geburtstag 

07.06.  Frau Elisabeth Vöth        zum 75. Geburtstag 

Gemeinde 

Geburtstage 

Die Gemeinde gratuliert den Mitbürgerinnen und Mitbürgern  
ganz HERZLICH zu ihrem Geburtstag! 

Wer nicht veröffentlicht werden will, ob Geburtstage oder Ehejubilä-

en, melde sich bitte rechtzeitig (spätestens bis Redaktionsschluss) 

bei der Verwaltungsgemeinschaft Saal a.d. Saale telefonisch unter 

09762/9100-1 oder per E-Mail unter info@vg-saale.de. 

Lebe heute, vergiss die Sorgen der Vergangenheit.  

Ehejubiläen 

 

Eiserne Hochzeit (60 Jahre): 
 

Waldemar und Renate Alin    01.05.2024 
 

HERZLICHEN GLÜCKWUNSCH 
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NEUES AUS DEM  

QUARTIERSMANAGEMENT  

Hallo, sehr geehrte Wülfershäuser*innen und  
Eichenhäuser*innen, 
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Eindrücke und Impressionen von den  
stattgefundenen Veranstaltungen: 

 
Helau - riefen alle Seniorinnen und Senioren am 01.02.2024 
in Wülfershausen und Eichenhausen bei ihrem Seniorenfa-
sching in ihren Seniorentreffs. In Eichenhausen trat der TSV 
Irmelshausen mit seiner Juniorenshowtanzgruppe auf. 
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Zum gemeinsamen Frühstück lud der 1. Bürgermeister  
Wolfgang Seifert und die Quartiersmanagerin, Nicole Köllmer
-Holl am 15.02.2024 nach Eichenhausen und am 20.02.2024 
nach Wülfershausen alle Senioren und Seniorinnen ein. 
(siehe hierzu den separaten Pressebericht im Anschluss). 
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In Eichenhausen fand am 15.02.2024 ein Spielenachmittag 
statt. Hierbei stellte die Quartiersmanagerin, Nicole Köllmer-
Holl die geförderten „Spielekoffer“ der Gesundheitsregion 
plus und des Gesundheitsamtes Rhön-Grabfeld in den Berei-
chen Bewegung, Gedächtnis und Gemeinschaft vor. Es war 
ein sehr bewegungsreicher, fröhlicher und geselliger Nach-
mittag. 
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Gemeinde 

Was ist geplant – Termine: 

 
Im Rahmen der Aktionswoche „Zu Hause daheim, finden 

folgende Veranstaltungen statt: 
 

Die Stärkungsgruppe „Vergiss mein nicht“ beantwortet 
Fragen rund um das Thema Demenz. Sie bietet einen  
Demenz Parcours um selbst zu erleben, wie es sich für Be-
troffene anfüllt. (Der Parcours stellt keine Erstellung einer 
Diagnose dar!) 
 

Die Veranstaltung findet am 24.04.2024, 14.00 Uhr im TSV – 
DJK Wülfershausen, Am Sportplatz 10, 97618 Wülfershau-
sen a.d. Saale statt (siehe auch Flyer unter Rubrik Termine/
Veranstaltungen). 
 

Vortrag: Pflegebedürftigkeit kann jeden- jederzeit tref-
fen! Pflegebedürftigkeit –Was nun? 
 

Dieser Vortrag von Sabine Wenzel-Geier, Dipl. Pflegewirtin 
(FH), Leiterin des Pflegestützpunktes Rhön-Grabfeld, findet 
am 02.05.2024, 14.00 Uhr im Feuerwehrhaus Eichenhau-
sen, Schulplatz 5, 97618 Eichenhausen statt (siehe auch 
Flyer unter Rubrik Termine/Veranstaltungen). 

 
 

Die NES-Allianz und die QuartiersmanagerInnen laden am 
15.05.2024, 14.00 Uhr zum musikalischen Seniorennach-
mittag in die Stadthalle Bad Neustadt ein.  
Die musikalische Gestaltung übernimmt die Promiband aus 
Bad Königshofen (siehe auch Flyer unter Rubrik Informatio-
nen NES-Allianz). 

Anmeldung über das Quartiersmanagement. 
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Eine Busfahrt die ist lustig...Die nächste Busfahrt findet am 
16.05.2024 statt. Dieses Mal besuchen wir die wunderschö-
ne Theaterstadt Meiningen. (weitere Information siehe Flyer 

unter Rubrik Termine/Veranstaltungen). 
 

Seniorentreff im Feuerwehrhaus Eichenhausen,  
14.00 Uhr 

 
                              - 04. April 2024 
                              - 02. Mai 2024 
                              - 06. Juni 2024 
 
Spielenachmittag im Feuerwehrhaus, Eichenhausen, 

14.00 Uhr 
 
                               - 18. April 2024 
                        - 16. Mai 2024 
                               - 20. Juni 2024 
 

Zu den Terminen sind alle recht herzlich eingeladen! 
 

Weitere Informationen zu bevorstehenden Veranstaltungen ent-
nehmen sie bitte aus den Flyern/Aushängen und werden in den 

Seniorentreffs bekanntgegeben! 

 
Im Grunde sind es doch die  
Verbindungen mit Menschen, 
die dem Leben seinen Wert  
geben. 

Wilhelm von Humboldt 
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Gemeinde 

Wann bin ich in Wülfershausen? 
 

Dienstag & Mittwoch 

08.00 -14.00 Uhr 
 

Donnerstag 

08.00 -16.00 Uhr 
 

Andere Termine und Hausbesuche sind nach Vereinbarung 
möglich! Alles, was in der Beratung und in den Gesprächen be-
sprochen wird, wird selbstverständlich vertraulich behandelt. 
 
 

Wie bin ich zu erreichen: 

Telefon: 09762-9305336 

Mobil: 0160-95419440 

Mail: quartier@wuelfershausen.de 
 

Ich bin vom 28.05. - 30.05.2024 im Urlaub. 
Ab dem 04.06.2024 bin ich wieder für euch da! 

 

Liebe Grüße ihre Quartiersmanagerin, 

Nicole Köllmer-Holl 

Hauptstraße 5 

97618 Wülfershausen 

mailto:quartier@wuelfershausen.de
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Gemeinde 

In zwei sehr gelungenen Veranstaltungen zum Seniorenfrühstück in Ei-
chenhausen und Wülfershausen haben Bürgermeister Wolfgang Seifert 
und Quartiermanagerin Nicole Köllmer-Holl neue Impulse für die zukünf-
tige Seniorenarbeit in der Gemeinde Wülfershausen erhalten. Die Veran-
staltung wurde von den lokalen Senioreninitiativen und dem Quartiers-
management der Gemeinde organisiert, um die Bedürfnisse der älteren 
Bevölkerung besser zu verstehen und entsprechende Maßnahmen zur 
Unterstützung zu entwickeln. 
Das Seniorenfrühstück, das kürzlich in den Gemeindeteilen Eichenhau-
sen und Wülfershausen stattfand, bot eine wertvolle Gelegenheit für Bür-
germeister Wolfgang Seifert und Quartiermanagerin Nicole Köllmer-Holl, 
direkt mit den älteren Bürgern und Bürgerinnen der Gemeinde in Kontakt 
zu treten. Die Teilnehmerinnen und Teilnehmer hatten die Möglichkeit, 
ihre Anliegen zu äußern und ihre Bedürfnisse im Bereich der Seniorenar-
beit zu diskutieren. 
„Die Seniorenarbeit liegt uns sehr am Herzen und wir sind stets bestrebt, 
die Lebensqualität unserer älteren Mitbürgerinnen und Mitbürger zu ver-
bessern", sagte Bürgermeister Wolfgang Seifert. „Veranstaltungen wie 
das Seniorenfrühstück ermöglichen es uns, direktes Feedback zu erhal-
ten und unsere Programme entsprechend anzupassen." 
Unterstützung erhielt die Seniorenarbeit in der Saalegemeinde zudem 
durch eine großzügige Spende des Bayernwerks in Höhe von 1000 Euro. 
Diese finanzielle Zuwendung wird dazu beitragen, die verschiedenen Ak-
tivitäten und Programme zur Förderung der Seniorenarbeit in Wülfers-
hausen weiter auszubauen und zu verbessern. 
„Wir sind dankbar für die Unterstützung des Bayernwerks, die es uns er-
möglicht, unsere Bemühungen im Bereich der Seniorenarbeit zu verstär-
ken", betonte Quartiermanagerin Nicole Köllmer-Holl. „Diese Spende 
wird es uns ermöglichen, weitere Projekte zu realisieren und den älteren 
Bewohnerinnen und Bewohnern unserer Gemeinde eine vielfältige und 
bereichernde Palette an Aktivitäten anzubieten." 
Die Veranstaltung zum Seniorenfrühstück und die großzügige Spende 
des Bayernwerks sind ein klarer Ausdruck des Engagements und der 
Unterstützung, die der Gemeinde Wülfershausen für die Seniorenarbeit 
entgegengebracht wird. Bürgermeister Wolfgang Seifert, Quartiermana-
gerin Nicole Köllmer-Holl und das gesamte Team der Gemeindeverwal-
tung setzen sich weiterhin mit vollem Einsatz dafür ein, die Bedürfnisse 
der älteren Bevölkerung zu erfüllen und eine lebendige und unterstützen-
de Gemeinschaft für alle Generationen zu schaffen. 

Frühstück mit dem Bürgermeister 
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Gemeinde 

Text: Wolfgang Seifert 
Bilder: Bruno Leber und  
Nicole Köllmer-Holl 

Christine Pfaff, Kommunalbetreuerin des Bayernwerkes übergab beim Seni-
orenfrühstück in Wülfershausen einen Förderscheck von 1.000 Euro zur Un-
terstützung der gemeindlichen Seniorenarbeit in der Saalegemeinde an Bür-
germeister Wolfgang Seifert. 
Von links. Quartiersmanagerin Nicole Köllmer-Holl, Kommunalbetreuerin des 
Bayernwerks Christine Pfaff und Bürgermeister Wolfgang Seifert. 

Die Seniorinnen und Senio-
ren von Eichenhausen im  
Gespräch mit Bürgermeister 
Wolfgang Seifert. 
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Gemeinde 

Termine April bis Juni 2024 im Überblick 

Datum Veranstalter Veranstaltung 

12.04. DJK TSV Wülfershausen Generalversammlung 

12.04.- 
14.04. 

GSSV Hundeverein  
Wülfershausen 

Hoppers-Seminar 

17.04. Gemeinde Gemeinderatssitzung 

17.04.-
24.04. 

Schützenverein  
Wülfershausen 

Gründungspokalschießen 

20.04./
21.04. 

Theatergruppe  
Wülfershausen 

Theateraufführung Pfarrscheune 

24.04. Gemeinde Aktionsmonat: Zu Hause daheim/
Demenzparcour 

25.04. Gemeinde Bürgerversammlung  
Wülfershausen 

26.04. Gemeinde Bürgerversammlung  
Eichenhausen 

27.04./ 
28.04. 

Theatergruppe  
Wülfershausen 

Theateraufführung Pfarrscheun 

28.04. GSSV Hundeverein  
Wülfershausen 

Frühjahrsprüfung der Schutz- und 
Gebrauchshunde 

30.04. Zweckgemeinschaft Kneipe Maibaumaufstellung  
in Wülfershausen 

30.04. FFW Eichenhausen Maibaumaufstellung  
in Eichenhausen 

02.05. Gemeinde Aktionsmonat: Zu Hause daheim, 
Pflegebedürftig - Was nun? 

04.05. Schützenverein Siegerehrung Gründungspokal-
schießen 

05.05. Obst- und Gartenbauverein  Familienwanderung 

09.05. Musikverein Wülfershausen Krockefest 

09.05. Evang. Luth. Kirchengemein-
de Waltershausen 

Turmruine „Weißer Turm“ 
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Gemeinde 

Termine April bis Juni 2024 im Überblick 

Datum Veranstalter Veranstaltung 

11.05./
12.05. 

Hüpfburgverleih S. Dziuba Hüpfburgfest 

15.05. Gemeinde Gemeinderatssitzung 

16.05. Gemeinde Busfahrt nach Thüringen 

02.06. Angelsportverein Wülfersh./
Eichenh. 

Fischfest 

02.06. GSSV Hundeverein Wülfers-
hausen 

Sommerfest 

05.06. Gemeinde Gemeinderatssitzung 

09.06. Gemeinde Europawahl 

15.06. Kath. Kirchengemeinde  St. Vitus Patrozinium 

16.06. Wasserwacht Tag des Abzeichens 

29.06. Wasserwacht Vereinsmeisterschaft 

30.06. Flohmarktgruppe Dorfflohmarkt 

Näheres zu einzelnen Veranstaltungen entnehmen Sie bitte den 
Flyern unter der Rubrik Termine/Veranstaltungen. 

Bürgersprechstunden: jeden Montag 
 

von 19.00-19.45 Uhr in der Gemeindekanzlei Wülfershausen 
             Hauptstr. 5 
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Gemeinde/Presseberichte 

Neue E-Bike-Ladestation an der Brückenschänke 
 
Die E-Bike-Infrastruktur in Wülfershausen hat einen bedeutenden Schub 
erfahren: Seit Dienstag, den 20. Februar, stehen E-Bikern vier zusätzli-
che Ladepunkte zur Verfügung. Diese befinden sich in der Hauptstraße, 
gegenüber der beliebten Gaststätte Brückenschänke, wo die Bayernwerk 
Netz GmbH (Bayernwerk) eine neue Stromtankstelle installiert hat. 
 

Die Einweihung der Ladesäule erfolgte durch Wolfgang Seifert, Bürger-
meister der Gemeinde Wülfershausen, und Christine Pfaff, Kommunalbe-
treuerin des Bayernwerks. Bürgermeister Wolfgang Seifert äußerte sich 
erfreut über die neue Lademöglichkeit: „Eine gut ausgebaute Infrastruktur 
ist ein wichtiger Faktor für die Verbreitung von E-Bikes in den Regionen. 
Mit einem Partner wie dem Bayernwerk an der Seite lässt sich gut Zu-
kunft gestalten." Bayernwerk-Kommunalbetreuerin Christine Pfaff betonte 
die Bedeutung der E-Mobilität für die Verkehrsplanung der Zukunft und 
das Gelingen der Energiewende: „Gemeinsam mit den Kommunen ma-
chen wir Bayern e-mobil." 
 

Der neue E-Ladepunkt, genannt 
„Charge4Bike", ist wie ein Fahrrad-
ständer konstruiert und verfügt über 
vier Ladeplätze mit einer maximalen 
Ladeleistung von 3,6 Kilowatt. Die 
Ladestation ist für alle E-Biker offen 
zugänglich und erfordert lediglich 
ein Ladekabel zur Verbindung mit 
den Steckdosen. Die Ladedauer 
hängt vom Ladezustand und von 
der Speicherkapazität des jeweili-
gen Fahrradakkus ab. 
 

„Die Resonanz aus den Kommunen 
ist sehr positiv", informiert die Bay-
ernwerk-Kommunalbetreuerin. 
„Einfach laden und losfahren - mit 
dieser neuen Lademöglichkeit 
möchten wir die Nutzung von E-Bikes in Wülfershausen und Umgebung 
weiter fördern." 

Bild: Marco Ziegler 
Text: Christine Pfaff 
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14 neue Straßenbäume für Wülfershausen 
 

Der CSU-Ortsverband Wülfershausen setzt sich aktiv für den Umwelt-
schutz ein und schenkt zum Jahresende der Gemeinde Wülfershausen 
14 neue Straßenbäume. Mit einem Gesamtwert von 2.210 EUR.  
 

Die Initiative der Vorstandschaft der CSU-Wülfershausen, die im Rahmen 
des Engagements für eine nachhaltige und grüne Umgebung entstanden 
ist, trägt dazu bei, das Gemeindebild der Gemeinde Wülfershausen zu 
verschönern und gleichzeitig einen Beitrag zur Verbesserung des lokalen 
Klimas zu leisten. 
 

Die 14 neuen Bäume der Sorten Spitz-Ahorn und Robinie wurden sorg-
fältig vom Baumbeauftragten Günter Manke ausgewählt und auf strate-
gisch wichtigen Standorten durch das Team des Bauhofs der Gemeinde 
Wülfershausen platziert, um maximale ökologische Vorteile zu erzielen.  
 

Durch die Pflanzung von Bäumen möchten wir nicht nur das Gemeinde-
bild verschönern, sondern auch das Mikroklima positiv beeinflussen, 
Schatten spenden und die Luftqualität verbessern. Bäume spielen eine 
entscheidende Rolle bei der Reduzierung von CO2 und tragen zur allge-
meinen Lebensqualität in der Saalegemeinde bei, so der CSU-
Ortsvorsitzende und 1. Bürgermeister der Gemeinde Wülfershausen 
Wolfgang Seifert. 
 

Die Pflanzaktion ist Teil einer umfassenderen Initiative des CSU-
Ortsverbandes Wülfershausen zur Förderung von Umweltschutz und 
Nachhaltigkeit. Der Ortsverband ruft auch dazu auf, sich aktiv an ökologi-
schen Projekten in der Gemeinde zu beteiligen und das Bewusstsein für 
Umweltthemen zu stärken. 
 

Der Vorsitzende des CSU-Ortsverbandes, Wolfgang Seifert, betont wei-
ter die Bedeutung von lokalem Engagement für den Umweltschutz:  
„Wir sind fest davon überzeugt, dass jeder einen Beitrag zum Umwelt-
schutz leisten kann. Die Pflanzung von Straßenbäumen ist ein konkreter 
Schritt in Richtung einer grüneren und nachhaltigeren Zukunft für Wül-
fershausen. Wir hoffen, dass diese Aktion nicht nur symbolisch ist, son-
dern auch dazu inspiriert, dass sich mehr Bürgerinnen und Bürger für 
den Schutz unserer Umwelt engagieren." 
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Die geschäftsführende Vorstandschaft des CSU-Ortsverbandes Wülfers-
hausen bei der Übergabe der 14 Straßenbäume an die Gemeinde Wülfers-
hausen a. d. Saale. Von links: Baumbeauftragter Günter Manke, Steffen 
Englert, Michael Bach, Öko-Beauftragte Theresa Koob und der Ortsvorsit-
zende und 1. Bürgermeister Wolfgang Seifert. 

Text. Wolfgang Seifert 
Bild: Marco Ziegler 

Über den CSU-Ortsverband Wülfershausen: Der CSU-Ortsverband 
Wülfershausen setzt sich für die Interessen der Bürgerinnen und Bürger in 
Wülfershausen ein. Neben politischer Arbeit engagiert sich der Ortsver-
band aktiv in verschiedenen sozialen und Umweltschutzprojekten, um die 
Lebensqualität in der Saalegemeinde aktiv zu verbessern. 
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Optimismus trotz vieler Krisen 
 

Bürgermeister Wolfgang Seifert bedankt sich beim Neujahrsempfang für 
das Engagement vieler Bürger. 
 

Angesichts der nahenden Veranstaltungen des Dorffaschings präsentierte 
sich das Sportheim von TSV-DJK beim Neujahrsempfang der Gemeinde 
Wülfershausen schon im Gewand der fünften Jahreszeit. Für die Musik 
war das Jazz-Duo Marco Siebenlist (Keyboards) und Niklas Brückner 
(Saxofon) aus den Reihen der Wülfershäuser Musikanten engagiert wor-
den. 
Von allzu viel Heiterkeit war der gut besuchte Empfang allerdings nicht 
geprägt. Bürgermeister Wolfgang Seifert nutzte die Veranstaltung vor al-
lem dazu, um sich bei den Vereinen, Organisationen, den Unternehmern, 
dem Gemeinderat und allen zu bedanken, die sich in Wülfershausen und 
Eichenhausen engagieren. Mag auch die Entwicklung vor Ort positiv ver-
laufen, wie auch Landrat Thomas Habermann in seinem Grußwort beton-
te, so gab es doch wegen der allgemeinen Lage auch viele nachdenkliche 
Worte. 
 

Viele Krisen weltweit 
Der Krieg in der Ukraine, der verheerende Terroranschlag der Hamas in 
Israel, der daraus folgende Krieg im Gazastreifen, die Regierungsarbeit 
der Ampel in Berlin: Die vielen Krisen hätten zu einer negativen Grund-
stimmung im Land beigetragen, stellte Seifert fest. Er plädierte aber den-
noch dafür, trotz der turbulenten Zeiten zuversichtlich in die Zukunft zu 
schauen. 
 

Im eigenen Umfeld für ein gutes Miteinander etwas tun 
Auch wenn die Gemeinde nicht an den Verhandlungstischen der Welt sit-
ze, so könne doch jeder im unmittelbaren Lebensumfeld in der Gemeinde 
wirken und für ein gutes zukunftsgerichtetes Miteinander einstehen. Dabei 
listete Seifert, angefangen bei der Eröffnung der neuen Kinderkrippe bis 
hin zum Start des großen dörflichen Sanierungsprogramms, eine Reihe 
von Aktivitäten des vergangenen Jahres auf. Heuer im März soll in der 
„Zukunftsgemeinde Wülfershausen", wie der Bürgermeister seinen Amts-
bereich bezeichnet, unter anderem der Bau des Kinderhortes starten und 
die Machbarkeitsstudie für die Sanierung der Gaststätte Brückenschänke 
beginnen. 
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Die Hausaufgaben gut gemacht 
„Wülfershausen hat viele Entwicklungsmöglichkeiten und seine Hausauf-
gaben gut gemacht", attestierte Landrat Thomas Habermann den Verant-
wortlichen im Dorf. Habermann sieht aber auch im Landkreis positive Ten-
denzen.  
 

Viele junge Leute kommen wieder zurück 
In der jüngeren Vergangenheit seien viele junge Leute, die einmal fortge-
zogen waren, wieder in den Landkreis zurückgekehrt, freute sich der Land-
rat. Das liege auch an den attraktiven Arbeitsplätzen, verbesserten Kinder-
betreuungsmöglichkeiten und der Bereitschaft aller 37 Gemeinden im 
Landkreis, bei der Digitalisierung an einem Strang zu ziehen. Etwas Sorge 
bereitet ihm dagegen der Wunsch vieler junger Menschen, fürs gleiche 
Geld weniger arbeiten zu wollen und die zunehmende Tendenz zur Teilzeit-
arbeit. 
 
Bürgermeister Wolfgang Seifert und Landrat Thomas Habermann glauben 
an eine gute Zukunft für die Gemeinde Wülfershausen a. d. Saale. 

Bild/Text: Michael Petzold 
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Buntes Faschingstreiben in der Intensiv-Wohngemeinschaft  
Eichenhausen 

 
 

Die Bewohner der Intensiv-Wohngemeinschaft Eichenhausen konnten vor 
kurzem einen fröhlichen und unterhaltsamen Faschingsnachmittag mit bun-
tem Treiben, begleitet von Kaffee und Faschingskrapfen, genießen. Für die 
Unterhaltung sorgte die Prinzengarde aus dem thüringischen Vachdorf un-
ter der Leitung ihrer Trainerin Susi Obst mit beeindruckenden Choreogra-
fien und farbenfrohen Kostümen, die eine besondere Atmosphäre für die 
pflegebedürftigen Patienten schufen. Solche Veranstaltungen sind von gro-
ßer Bedeutung, um Freude und Abwechslung in den Alltag der Bewohne-
rinnen und Bewohner von Pflegeeinrichtungen zu bringen, betonte Frau 
Yvonne Treinat, Geschäftsführerin der Pflegeeinrichtung Regenbogen aus 
Bad Königshofen. Ihr Haus führt die Einrichtung in Eichenhausen, und ge-
meinsam mit ihren maskierten Mitarbeiterinnen übernahm sie die Organi-
sation dieser außergewöhnlichen Faschingsveranstaltung. 
 
Bürgermeister Wolfgang Seifert, als Vertreter der Gemeinde Wülfershau-
sen, nahm auf Einladung gemeinsam mit der Senioren- und Behinderten-
beauftragten Petra Seifert an dieser Faschingsveranstaltung teil. Er konnte 
sich von der Fröhlichkeit und Ungezwungenheit dieses Faschingstreibens 
in seiner Gemeinde überzeugen. Diese Veranstaltung trägt nicht nur zur 
Unterhaltung bei, sondern stärkt auch die Gemeinschaft und fördert positi-
ve Beziehungen zwischen den Bewohnern, dem Pflegepersonal und den 
lokalen Gemeindevertretern, betonte der Bürgermeister von Wülfershau-
sen. 
 
Die ambulant betreute Intensiv-Wohngemeinschaft wurde im Frühjahr 2021 
im wunderschönen ländlichen Ortskern von Eichenhausen eröffnet, in un-
mittelbarer Nähe zum Campus Bad Neustadt / Saale. Auf über 300m² be-
finden sich vier modern gestaltete Patientenzimmer, ein Appartement mit 
insgesamt drei Bädern, ein einladender Wohn- und Essbereich sowie Au-
ßenflächen, die bei schönem Wetter zum Verweilen einladen. Die Patien-
ten erhalten in jeder Lebenslage optimale Versorgung und modernste me-
dizinische Betreuung. Die ärztliche Versorgung wird durch niedergelassene 
Haus- und Fachärzte sowie den Campus Bad Neustadt sichergestellt, die 
fachlich und individuell auf Veränderungen der Patienten reagieren können. 
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Bilder Claudia Reinisch 
Text: Wolfgang Seifert 
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Schulverband Saaletal investiert weiter in die Digitalisierung 

Die Investition von 17.418 € des Schulverbands in 3 weitere elektronische 
Tafeln, von denen eine in der Grundschule in Wülfershausen und zwei im 
Schulhaus Saal, darunter eine im neuen Werkraum der Schule in Saal zum 
Einsatz kommen sollen, ist eine positive Weiterentwicklung, die auf eine 
fortschrittliche und zeitgemäße Bildung hindeutet. Elektronische Tafeln kön-
nen den Unterricht interaktiver und dynamischer gestalten, was das Lernen 
für die Schülerinnen und Schüler ansprechender machen kann. Durch den 
Einsatz moderner Technologien in den Klassenzimmern können Lehrkräfte 
auch auf eine Vielzahl von digitalen Ressourcen und Lehrmaterialien zu-
greifen, um den Unterricht zu bereichern und individuelle Lernbedürfnisse 
besser zu adressieren. 
 

Wolfgang Seifert, der Vorsitzende des Schulverbands, betont sicherlich die 
Bedeutung dieser Investition für die Bildungschancen der Kinder. Elektroni-
sche Tafeln können dazu beitragen, den Unterricht innovativer und effekti-
ver zu gestalten, was letztendlich den Lernerfolg der Schülerinnen und 
Schüler fördern kann. Es ist wichtig, dass Schulen und Schulverbände kon-
tinuierlich in die Verbesserung ihrer Bildungseinrichtungen investieren, um 
sicherzustellen, dass die Schülerinnen und Schüler bestmöglich auf die An-
forderungen der modernen Welt vorbereitet werden. 
 

Neue Verhandlungen werden wohl notwendig, um zu klären, wer nach Ab-
zug der Zuschüsse die Kosten in Höhe von rund 9.000 € für die 2021 erfolg-
te Verkabelung des Schulgebäudes in Saal übernimmt. In der zurückliegen-
den Schulverbandsversammlung im November verhinderte ein Stimmenpatt 
von 2:2, dass der Markt Saal für die Kosten aufkommt. In der aktuellen Sit-
zung lehnte es dann der Schulverband, der die Summe vorgestreckt hatte, 
einstimmig ab, die Kosten zu tragen. 
 

Jugendverkehrsschule beschlossen 
 

Ebenfalls ohne Gegenstimmen entschied sich der Verband für die Einrich-
tung und den Betrieb einer Jugendverkehrsschule. Dort soll unter Anleitung 
von Fachkräften das richtige Verhalten im Straßenverkehr geübt werden. 
Unter anderem können die Kinder hier auch die Fahrradprüfung machen. 
Ausführlich beschäftigten sich die Verbandsmitglieder wegen der Über-
gangslösung des Werkraums im Dachgeschoss der Grundschule in Saal 
mit der Errichtung einer Außentreppe. Ein Thema, das die Verantwortlichen 
schon seit längerem beschäftigt. Wie intensiv, wurde schon anhand der  
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Bild: Wolfgang Seifert 
Text: Michael Petzold 

langen Liste an Besprechungen, Antragsstellungen und Handwerkertermi-
ne deutlich. Über 30 Einträge in der Liste vom Start mit einem „Runden 
Tisch" am 28. November bis zum Beginn der Bodenverlegearbeiten am 
29. Januar sind bereits erfolgt. Bis zum 1. März soll der Werkraum zur 
Verfügung stehen. Dafür sollen vier Werkbänke gekauft werden. 
 

Schule sammelt Müll am Kriegerdenkmal 
 

Im weiteren Verlauf der Sitzung informierten Saals Bürgermeisterin Cor-
nelia Dahinten und Johannes Schunk das Gremium darüber, dass die Kir-
chengemeinde Saal an sie herangetreten sei, weil immer wieder Kinder 
am Kriegerdenkmal spielen würden. Rektorin Regina Ullmann sagte dazu, 
dass darauf geachtet werde, dass dies Kinder nicht tun. Zudem werde 
dort immer wieder Müll gesammelt und somit auf ein sauberes Umfeld 
geachtet. 
Wie Schulverbandsvorsitzender Wolfgang Seifert mitteilte, habe die mit 
der Lieferung von Schulmöbeln beauftragte Firma den Auftrag nur teilwei-
se erfüllt. Die Rechnung über rund 5.700 € stehe seit Oktober offen, es 
gebe keinen Ansprechpartner mehr. Jetzt will man der Firma schriftlich 
eine Frist zur Lieferung der noch ausstehenden Tische setzen, um dann 
bei Nichteinhaltung vom Auftrag zurücktreten und sich eine andere Firma 
suchen zu können. 

Gemeinde/Presseberichte 
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Termine/Veranstaltungen  

Demenzparcours in Wülfershausen 

Was ist Demenz und wie fühlt es sich an? 
 

Die Stärkungsgruppe „Vergiss mein nicht“ beantwortet 

ihre Fragen dazu. 

Im Demenzparcours erleben sie selbst wie es sich anfühlt. 

So soll das Verständnis für die Situation Betroffener und An-

gehöriger geweckt werden. 

(Der Parcours ist nicht geeignet für Menschen mit Demenz, 

oder zur Erstellung einer Diagnose.) 
 

Herzliche   Einladung   dazu! 
 

Wann:   Mittwoch, 24.04.2024 

Uhrzeit:  14.00 Uhr 
 

Wo:    TSV – DJK Wülfershausen  

     Am Sportplatz 10, 

     97618 Wülfershausen a. d. Saale 
 

Wir die Stärkungsgruppe „Vergiss mein nicht“ und die  

Quartiersmanagerin, N. Köllmer-Holl der Gemeinde  

Wülfershausen a. d. Saale freuen uns auf SIE! 
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Termine/Veranstaltungen  

Liebe Mitbürgerinnen und  

Mitbürger von Eichenhausen, 

 
am Dienstag, den 30.04.24 um 17:30 Uhr 

findet am und um das Feuerwehrhaus  

die diesjährige traditionelle  

Maibaumaufstellung statt. 

Dazu laden wir euch ganz herzlich ein 

und wünschen einen stimmungsvollen 

Aufenthalt. 
 

Für das leibliche Wohl ist  

bestens gesorgt. 
 

Auf euer kommen freut sich die  

Freiwillige Feuerwehr Eichenhausen 
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Termine/Veranstaltungen  

Pflegebedürftigkeit kann jeden  
- jederzeit treffen! 

Pflegebedürftigkeit – Was nun? 
 

Bei dem Vortrag soll es um eine Orientierung und die ersten 
wichtigen Schritte und Hinweise zum Thema Pflegebedürftig-
keit gehen. 
 

Welche Möglichkeiten haben die Betroffenen und Angehörigen. 
 

Vom Erstantrag bei der Pflegekasse über die Begutachtung 
durch den Medizinischen Dienst der Krankenkassen (MDK) bis 
hin zur Inanspruchnahme von Leistungen der Pflegeversiche-
rung und darüber hinaus. Des Weiteren werden regionale und 
überregionale Unterstützungs- und Beratungsmöglichkeiten für 
pflegende Angehörige aufgezeigt. 
 

Wann: 02.05.2024, 14.00 Uhr 
 

Wo: Feuerwehrhaus Eichenhausen, Schulplatz 5,  
97618 Eichenhausen 

 

Referentin: Sabine Wenzel-Geier, Diplom-Pflegewirtin FH,  
Leiterin des Pflegestützpunktes Rhön-Grabfeld 
 

Wir freuen uns auf Sie! 
 

Sabine Wenzel - Geier & Nicole Köllmer-Holl, Quartiersmanagerin 
der Gemeinde Wülfershausen a. d. Saale 
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Termine/Veranstaltungen  

Eine Busfahrt die ist lustig, eine Busfahrt die ist schön…. 
 

Wir laden euch ganz herzlich zu unserer 3. Busfahrt am 16.05.2024 
ein! 
 

Dieses Mal reisen wir in die wunderschöne Theaterstadt Meiningen. 
Hier erwartet uns ein Besuch im Theatermuseum, ein Stadtbummel 
und natürlich eine Einkehr zu Kaffee und Kuchen und zum  
Abendessen. 
 
Abfahrt:  13.00 Uhr, Bushaltestelle Milchhäuschen (Wülfershausen) 
    13.10 Uhr, Bushaltestelle, Neustädter Str. (Eichenhausen) 
 

Ankunft:   In Eichenhausen/Wülfershausen ca. 20.00 Uhr 
 

Kosten:    Busfahrt pro Person 15,-€ 
 
Melden sich weniger als 20 Teilnehmer müssen wir die Busfahrt leider 
absagen! 
 
Die Anmeldungen laufen über Nicole Köllmer-Holl, Quartiersmanagerin 
Wülfershausen a. d. Saale. 
 

Telefonnummer: 09762-9305336 oder 0160-95419440 

Herzlichst, der 1. Bürgermeister Wolfgang Seifert, Gertrud Pfister 
und Nicole Köllmer-Holl, Quartiersmanagerin 
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Termine/Veranstaltungen  

Auf geht‘s zum 

Sommerzeltlager 2024 
 

der Jugendgruppe Wülfershausen 

vom 28.07. bis 02.08.2024 
 

Jugendhaus am Ludwigsturm 

in Bad Kissingen 

 
Auf Eure Anmeldung freut sich 

das Zeltlager-Team! 

Anmeldestart ist sofort 

Anmeldeschluss ist der 30.Juni 2024 

!!!! TEILNEHMERZAHL BEGRENZT!!!! 
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Termine/Veranstaltungen  

Allgemeine Infos: 
Die Anmeldungen bei  
Tamara Rieß, Hauptstraße 12 in Wülfershausen abgeben. 

Anmeldeschluss: 30.06.2024 

Abgabe der Liegen/Feldbetten, Isomatten, Schlafsäcke, Decken, Versicherten-
karten, Geld, weißes T`Shirt mit Namen des Kindes im Etikett:  

Donnerstag 25.07.24 von 18.00-19.00 Uhr im Jugendheim Wülfershausen 

Gerne nehmen wir wieder Lebensmittelspenden entgegen: 

z. B. Nutella, Marmelade, Milch, Kaba, Eier,  

Spaghetti, Gurken…Vielen Dank!!! 

Kosten: 1 Kind 105 Euro, jedes weitere Kind 95 Euro 

Abgabe der Kinder: Sonntag 28.07.2024 um 12.00 Uhr Jugendhaus am Lud-
wigsturm in Bad Kissingen 

Abholung: Freitag 02.08.2024 ca. 16 Uhr - Ort wird noch bekannt gegeben 
 

Das bieten wir: 
Frühstück, Mittag- und Abendessen, Lagerleben, Lagerfeuer, Nachtwanderung, 
Schwimmbad, Kinoabend, Spiele, Basteleien, Spaß und vieles mehr… 
 

Packliste:  
• Liege/Feldbett, Isomatte, Schlafsack, Kissen, evtl. Decke  
• Regenschutz: Regenschirm, Regenjacke, Gummistiefel  
• Sonnenschutz: Sonnencreme, Hut 
• Duschsachen, Waschsachen, Handtücher 
• ausreichend Kleidung zum Wechseln: kurze/lange Hosen, Pullover,  
  kurze T-Shirts, Unterhosen, Socken 
• Feste Schuhe, Sandalen, Badeschuhe 
• Badesachen: Badeanzug/Badehose, Badetuch 
• kleiner Rucksack, Taschenlampe 
• Tasse, Becher, großer Teller, tiefer Teller, Besteck  
• Taschengeld (wir führen eine Kinderkasse) 
• Trinkflasche für Tee (kostenfrei) 
• keine Getränke mitschicken (wir verkaufen Wasser, Limo & Co. zum  

Einkaufspreis) 
• Keine Handys (kein Handyempfang /WLAN) 
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Anmeldung Sommerzeltlager 2024  

Vorname des Kindes: _________________________________ 

Nachname des Kindes: _______________________________ 

Geburtsdatum des Kindes: _____________________ 

Straße: ___________________________________ 

PLZ / Ort: _________________________________ 

Telefon: ___________________________ 

Name der Eltern: ___________________________________ 

Handynummer für Eltern-WhatsApp-Gruppe: _____________________ 

 

Mein Kind kann schwimmen:   O Ja       O Nein 

Impfungen :  Tetanus    O Ja       O Nein wann  ____________ 

     Zecken    O Ja       O Nein wann  ____________ 

 
Krankheitsfall 
Ich bin damit einverstanden, dass mein Kind im Krankheitsfall in ärztliche 

Behandlung gegeben wird                       O Ja     O Nein 
 

Worauf ist besonders zu achten? z.B. Allergien, Medikamenteneinnahme,  
usw.___________________________________________________________ 
 
 

Einverständniserklärung  
 

Meine Tochter / mein Sohn ist von mir darauf aufmerksam gemacht worden, 
sich an die Anweisungen der Zeltlagerleiter zu halten. Die Haftung für selb-
ständige Unternehmungen, die nicht vom Zeltlager-Team angesetzt sind, 
übernehme ich als Erziehungsberechtigte/r selbst.  
 

Mir ist bekannt, dass mein Kind auf meine Kosten nach Hause geschickt wer-
den kann, wenn dessen Verhalten die Durchführung der Freizeit unmöglich 
macht oder es sich selbst gefährdet. 
 

Für abhanden gekommene Gegenstände kann keine Haftung übernommen  
werden. Ich habe von diesen Informationen Kenntnis genommen und meine 
Tochter / meinen Sohn dementsprechend informiert. 
 

_________________________________________________ 
Ort, Datum / Unterschrift d. Erziehungsberechtigten 
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Einwilligung für Veröffentlichung personenbezogener Daten 
 
 
Name des Kindes: ________________________________________ 
 
 
Hiermit willige ich ein, dass im Rahmen des Jugendzeltlagers der kath. 
Jugendgruppe Bilder und/oder Videos von den Teilnehmer/innen ge-
macht werden und zur Veröffentlichung  
 

in den Wülfershäuser Nachrichten 
in Presseartikeln 

 
verwendet und zu diesem Zweck abgespeichert werden. Die Fotos/
Videos dienen ausschließlich der Öffentlichkeitsarbeit des Jugendzeltla-
gers. 
 
Des Weiteren willige ich ein, dass meine Daten zum Zwecke der Zu-
schussbeantragung bei 
 

der Gemeinde Wülfershausen 
dem Kreisjugendring Rhön-Grabfeld 

 
eingereicht werden und zu diesem Zwecke auch abgespeichert werden 
dürfen. 
 
 

 

 

_______________________________________________ 
Ort, Datum / Unterschrift d. Erziehungsberechtigten 
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Termine/Veranstaltungen  

Der Flohmarkt kann gerne an Freunde, Bekannte und Verwandte 
verbreitet werden – durchaus über WhatsApp. 
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Informationen 

Presseinformation | Mellrichstadt, den 19.03.2024  

Überlandwerk Rhön erhält 

erstmals die Auszeichnung 

als TOP-Lokalversorger. 

Geschäftsführer Joachim 

Schärtl (links) sowie Roland 

Göpfert nahmen stolz die 

Urkunde entgegen.  

Foto: Susan Damm, Über-

landwerk Rhön 

Überlandwerk Rhön als TOP-Lokalversorger 2024  

ausgezeichnet 
 

Mellrichstadt: Die Überlandwerk Rhön GmbH wurde in diesem 
Jahr als „TOP-Lokalversorger" ausgezeichnet. Diese Anerken-
nung erfolgte nach einer eingehenden Prüfung durch das 
„Energieverbraucherportal.de" im Jahr 2023. 
 

Bei der Überprüfung wurden neben den Preisen auch Faktoren wie Ver-
braucherfreundlichkeit, Servicequalität sowie nachhaltiges und regionales 
Engagement intensiv bewertet. Das Energieverbraucherportal, initiiert von 
der Düsseldorfer Agentur De-Media-GmbH und seit 2008 verliehen, würdigt 
damit Unternehmen, die sich durch außerordentliche Leistungen in der 
Energieversorgung hervorheben. Die Überlandwerk Rhön GmbH hat sich im 
vergangenen Jahr erstmals um die Auszeichnung beworben und ist erfreut 
über die positive Bestätigung ihrer Bemühungen. Diese Anerkennung spie-
gelt die fortlaufenden Anstrengungen des Unternehmens wider, einen her-
ausragenden Beitrag zur nachhaltigen Energieversorgung und zur Stärkung 
der regionalen Gemeinschaft zu leisten. 
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Apothekennotdienst 

Die Datenbank für Notdienst- und Apothekensuche wird laufend aktuali-
siert und geprüft. Die Notdienstpläne sowie die Notdienständerungen wer-
den von Apotheken und Apothekenkammern an apotheken.de  

gemeldet. 
 

Apothekennotdienst: Festnetz 0800 0022833, Mobil 22833 

Informationen 

  

Zur ÜWR: 
Als einhundertprozentiges kommunales Unternehmen versorgt die ÜWR 
als Netzbetreiber rund 91.000 Einwohner zuverlässig mit Strom und ist als 
Stromlieferant auch über die Rhön hinaus tätig. Zusätzlich zeichnet sich 
das Unternehmen seit über 100 Jahren mit weiteren Leistungen im Be-
reich der Energieberatung, Elektroinstallation bis hin zum Elektrofachge-
schäft aus. 
 

INFO  

Anschrift  Überlandwerk Rhön GmbH 
  Sondheimer Str. 5 – 97638 Mellrichstadt 
  Tel. 09776 61 - 0 
  www.uew-rhoen.de  
 

Ansprechpartner für Redaktionen: 

Susan Damm, Öffentlichkeitsarbeit & Marketing, Tel. 09776 61-203 

http://www.uew-rhoen.de
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Informationen 

Aubstadt - Bad Königshofen i. Grabfeld – Großbardorf - Großeibstadt - Herbstadt - Höchheim  
Saal a. d. Saale - Sulzdorf a. d. Lederhecke - Sulzfeld – Trappstadt – Wülfershausen 

Gemeinsam Musizieren 

Heimat – Kultur – Brauchtum  

und Zusammenhalt im Grabfeld stärken 
 

Unter der musikalischen Begleitung der Berufsfachschule für Musik & der 

Kreismusikschule Rhön/Grabfeld lädt die Grabfeldallianz zu einem unver-

gesslichen Musikwochenende am Sulzfelder Badesee ein. 
 

19. – 21. Juli 2024 
 

Die Idee ist, das ganze Wochenende zusammen zu Singen und zu  

Musizieren, sich dabei kennenzulernen und zu vernetzen.  
 

Wer möchte, kann an diesem Wochenende kostenlos am Zeltplatz  

übernachten. Frühzeitige Anmeldung am Campingplatz unter  

09761/1402 nötig. Anreise am Freitag ab 14 Uhr möglich.  
 

Für Verpflegung muss selbst gesorgt werden.  
 

Eingeladen sind alle musikalisch Interessierten, Mitglieder von Gesangs- 

und Musikvereinen, genauso wie alle anderen und insbesondere auch Kin-

der, die unter Anleitung an die Musik herangeführt werden möchten.  

 

Gemeinsames Musizieren / Singen 

•  Freitag 16 - 18 Uhr 

•  Samstag 10 - 12 Uhr und 15 - 17 Uhr 

•  Sonntag 10 - 12 Uhr (Frühschoppen) 

 

Eine Teilnahme ist auch ohne Übernachtung oder nur  

an einzelnen Tagen möglich.  

Neues aus der Grabfeldallianz 
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Informationen 

Aubstadt - Bad Königshofen i. Grabfeld – Großbardorf - Großeibstadt - Herbstadt - Höchheim  
Saal a. d. Saale - Sulzdorf a. d. Lederhecke - Sulzfeld – Trappstadt – Wülfershausen 

Die Grabfeldallianz lädt zusammen mit Bündnis 90/Die Grünen, dem 

BUND Naturschutz und der Energie-Initiative Rhön-Grabfeld zu  

einem Vortrag ein 
 

am Mittwoch, den 15.05.24 um 18.00 Uhr 

im Gemeindehaus Großeibstadt (Dorfplatz 1) 
 

Das Thema lautet:  

Schwammstadt und Schwammflur im ländlichen Raum  

Wie wir effektiv durch Klimaanpassungsmaßnahmen  

unser Grundwasser sichern 
 

Der Vortrag behandelt die Themen:  
 

• Auswirkungen des Klimawandels 

• Vorgaben der Politik, Eckpunkte der  

  Landes- und Regionalplanung 

• Planungsansätze auf kommunaler Ebene: - grüne Infrastruktur 

- wassersensible Siedlungsentwicklung, Schwammstadt - 

Klimaanpassung in der Landschaft 

• Instrumente der Umsetzung, Einbindung in gemeindliche  

  Planungsprozesse 

 

Referentin: Gudrun Rentsch  

Geschäftsführerin von  
arc.grün | landschaftsarchitekten.stadtplaner.gmbh 

Aktuelles aus der Grabfeldallianz 
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Sprechtage der Deutschen Rentenversicherung Unterfranken 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
jeweils von 08.30 Uhr bis 12.00 Uhr  

und 13.00 Uhr bis 15.30 Uhr 
 

Achtung: Die Beratungen erfolgen nur nach telefonischer Anmeldung 
(Terminvereinbarung). Ebenso müssen der Personalausweis/Reisepass 
und die Versicherungsnummer vorgelegt werden. 

in Bad Königshofen i. Gr. 
Stadtverwaltung 

Anmeldung unter 
09761/40916-0 oder 40916-1 
 
Für einen Termin bitte rechtzei-
tige Kontaktaufnahme mit der 
Stadt Bad Königshofen. 

in Bad Neustadt a. d. Saale  
Landratsamt, Zi 130 

Anmeldung unter 
09771/94-0  

 
jeden Montag  

 
 
Müllabfuhr April bis Juni 2024 
 
     Restmüll/Biotonne/   Papiertonne 
      Gelber Sack 
2024 
April   08.04./22.04.     22.04. 
Mai   06.05./21.05.     21.05. 
Juni   03.06./17.06.     17.06. 
 
Problemmüllsammlung 

 13.05.  16.30-17.00 Uhr Spielplatz Wülfershausen 
 10.06.  16.25-16.40 Uhr Feuerwehrhaus Eichenhausen 

 

in Wülfershausen a.d. Saale 
Markus Kuhn, St.-Vitus-Str. 11 

Anmeldung unter 
09762/6204 
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Es gibt viele, die Dir im Leben begegnen 
und wenige die bemerkt werden. 
 

Es gibt viele, die mit Dir reden,  
aber wenige, die Dir etwas sagen. 
 

Es gibt viele, die hören was Du sagst,  
aber wenige, die verstehen. 
 

Es gibt viele, die Dich anfassen, 
aber wenige, die Dich berühren. 

 

Es gibt viele, die mit Dir lachen,  
aber wenige, die mit Dir weinen können. 

 

Es gibt viele Lieder, aber meist wenige,  
Die nur zu Dir passen. 

 

Es gibt viele Neider, aber  
wenige, die beneidenswert sind. 
 

Das wirklich wertvolle am  
Menschen, was ihn bedeutend  

und liebenswert macht 
ist von unsichtbarer Art. 
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SONSTIGES 

Der Nikolaus hat  
475 Euro 
an die Jugendgruppe  
fürs Zeltlager gespendet. 

 

Vermietung 
 

„Kleine 2,5 Zimmer Wohnung in Wülfershausen zu vermieten.“ 

Interessierte melden sich bitte telefonisch unter der  

Rufnummer 09762/6644. 

 

DANKE! 
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Vereine/Gruppierungen 

Zwei neue Ehrenmitglieder beim GSSV Wülfershausen 

Peter Dietz und Jürgen Scheuplein zu Ehrenmitgliedern ernannt 
 

Der 1. Vorsitzende ernannte im Rahmen der Herbstprüfung Jürgen 
Scheuplein und Peter Dietz zu Ehrenmitgliedern. Jürgen Scheuplein be-
gleitete das Amt des Kassenwartes von 2007 bis 2021. Neben dieser Tä-
tigkeit war Jürgen aber auch bei vielen Veranstaltungen für die Bewirtung 
der Gäste zuständig. Mit seinem Hund Samy legte er eine Begleithunde-
prüfung erfolgreich ab. Peter Dietz, der bereits 1987 dem Verein beigetre-
ten ist, war von 1995 bis 2006 als Schriftführer und von 1999 bis 2002 als 
1. Vorsitzender tätig. Der Verein verdankt Peter die Erstellung der Verein-
schronik, die alle Information des Vereins von der Gründung bis zu den 
jüngsten Ereignissen enthält. Udo Bach sprach den beiden ein großes 
Dankeschön aus und lobte die beiden für Ihre herausragenden Verdienste 
für den Hundeverein. Die 2. Vorsitzende Hannah Englert überreichte die 
Ehrenurkunden und einen Geschenkkorb.  

Bild/Text: Hannah Englert 

Hundeverein 
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Vereine/Gruppierungen 

Wir sagen  
  „Vergelt´s Gott“ 
 

Im Rahmen der Dorfweih-
nacht am Christbaum fand 
diesmal auch eine Tombola 
und Plätzchenverkauf statt. 
 

Wir möchten uns auf diesem 
Weg bei allen fleißigen Plätz-
chenbäckern sowie den  
vielen unzähligen Preisspen-
dern, Bastlern und Helfern 
recht herzlich bedanken.  
 

Es wurde viel gewerkelt, gebastelt, gestrickt, verpackt und vieles mehr. 
 

Durch alle die mitgemacht, Lose und Plätzchen gekauft, und somit die Ak-

tion unterstützt haben, konnten wir 1.195,-€ an die Aktion Sternstunden 
überweisen, sowie je eine Spende an die Minis und das Zeltlagerteam 
übergeben. 
 

So hat sich wiedermal gezeigt, daß sich gemeinsamer Einsatz lohnt. 
 

„Viele kleine Leute, die an vielen kleinen Orten, viele kleine Dinge tun, 
können das Gesicht der Welt verändern.“ 
 

…... und so sicherlich ein Lächeln in viele Gesichter zaubern. 
 

Besonderer Dank gilt Gerda Hickel, die die Aktion gestartet und federfüh-
rend organisiert hat. 
 

Alles Gute wünscht das gesamte Team-Tombola 

Bilder/Text: Kerstin Bach 
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Vereine/Gruppierungen 

Stammtisch „Kurz vor Viertel nach“ 

Göttliches Vergnügen beim Fasching in Wülfershausen 
 

Zum nunmehr zehnten Mal fand am 02.02. und 03.02.24 der Dorffa-
sching in Wülfershausen statt und versetzte die närrischen Besucher an 
zwei prall mit Sketchen und fetzigen Tänzen gefüllten Abenden in das 
alte Rom. 
 

Die Moderation übernahm auch dieses Mal Michael Bach, der mit viel 
Witz durch das Programm führte, während die Organisation, wie schon 
in den vergangenen Jahren, beim Stammtisch „kurz vor Viertel nach“ 
und der DJK Wülfershausen lag. 
 

Den Auftakt machte Gitte Fenzl,  
die mit ihrem Auftritt zum Song  
„Zwei kleine Italiener“ gleich für  
Stimmung im ausverkauften 
Sportheim sorgte. Darauf folgte 
die Wülfershäuser Purzelgarde 
„Blümchen“ unter der Leitung von 
Hannah Englert und Saloma 
Büchs, bevor „das 8erle“ René 
Bamberger aus Bundorf den Saal 
mit viel Wortwitz zum Lachen 
brachte. 
 

Sandra Mayer trat als Engel auf 
und wusste als „Dorfheilige“ über 
spaßige Geschehnisse zu berich-
ten. 
 

Danach heizten 16 Tänzerinnen 
der Wargolshäuser Garde mit ih-
rem Showtanz „Fußballfieber“ 
den Besuchern ein.  
Weiter ging es mit den Putz-
frauen Sabine Will und  
Julia Schunk, die mit den  
lustigsten und skurrilsten Er-
eignissen aus Wülfershausen 
des vergangenen Jahres un-
terhielten. 
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Vereine/Gruppierungen 

Ulrike Beetz, alias Gerda aus Bundorf, erzählte von ihren Versuchen ihren 
Mann zu verführen. 
Nach der Pause ging es schwungvoll weiter: die Sahnetörtchen aus Alsle-
ben unterhielten mit ebenso kunst- wie humorvollem A-Capella-Gesang 
unter der Leitung von Elke Schneidawind. 

 

Im darauffolgenden 
Sketch der streikenden 
Feuerwehrmänner Danie-
la Herdin, Sybille Will und 
Andrea Wirsing über-
raschte der Ortsgeistliche 
Pater Jose mit einem ge-
lungenen Gastauftritt. 
 

Viel Applaus ernteten Verena, 
Leonie und Joachim Markert, 
die mit ihrem Auftritt als Gla-
mourgirl und Obdachlose 
zwei Welten aufeinanderpral-
len ließen. 
 

Schlag auf Schlag ging es  
weiter, denn nun waren die  
Mitglieder des Stammtischs 
„kurz vor Viertel nach“  
selbst samt 
Bus auf der 
Bühne und 
nahmen die 
Zuschauer 
mit auf eine 
Busreise 
nach Rom. 
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Den letzten Sketch des Abends 
spielten Sandra Mayer und Rosi 
Will, sie hatten bei ihrer Pizzabe-
stellung die Lacher auf ihrer Seite. 
 

Am Samstagabend wurde das un-
terhaltsame Programm durch einen 
Auftritt der Nachwuchsakteure Sa-
loma Büchs, Jule Mayer, Marie 
Ramsauer und Annika Wehner er-
gänzt, die sich am 
Strand von Mallorca 
einiges zu erzählen hat-
ten. 
Und wie üblich führte 
das Männerballett als 
tanzende Weihnachts-
männer unter der Lei-
tung von Hannah Eng-
lert, Marlena Reichert 
und Nina Wolf den 
Abend zu einem mitrei-
ßendem Abschluss. 

Der Stammtisch „Kurz vor Viertel nach" und die DJK Wülfershausen be-
danken sich ganz herzlich bei allen Wülfershäusern und Nicht-
Wülfershäusern, die als Zuschauer, als Akteure oder als Helfer die beiden 
Abende erst zu einem Erfolg gemacht haben. Die Karten waren so 
schnell ausverkauft wie noch nie und die vielen fröhlichen Gesichter wa-
ren für uns als Veranstalter der Lohn für unseren Einsatz. DANKE! 

Bilder/Text: Stammtisch 
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DJK-TSV Sportverein Wülfershausen 

Kegler erfolgreich bei DJK Diözesanmeisterschaft 
 

Am zweiten März Wochenende fand die 44. DJK Diözesanmeisterschaft 
(DV Würzburg) im Sport-Kegeln statt. Ausrichtender Verein war in die-
sem Jahr die DJK – Alle Neun Großostheim mit ihrer 4er Bahn Anlage. 
Startberechtigt für die Meisterschaft sind alle Kegler mit gültigem DJK-
Kegelpass. Mit der Anzahl der Anmeldungen war Fachwart Horst Be-
cker, der für die Meisterschaft verantwortlich ist, sichtlich zufrieden. Es 
waren wesentlich mehr Teilnehmer als in den Vorjahren. So war auch 
Wülfershausen mit insgesamt 8 Keglern stark vertreten und konnte sich 
gegen die Konkurrenz aus Großostheim, Wörth und Schweinfurt gut be-
haupten.  
Die Damenmannschaft (Nadine Schneyer 514, Sonja Englert 502, Eva 
Bergmann 500 und Johanna Gensler 410) schaffte es auf den 2. Platz 
und ist damit Startberechtigt für die DJK Bundesmeisterschaft, die am 
Pfingstwochenende in München stattfindet. Zudem erzielte in der Einzel-
wertung Nadine Schneyer in der Altersklasse Damen den 2. Platz, bei 
den Seniorinnen A Sonja Englert ebenfalls Platz 2 und Andrea Kleinert 
Platz 3 (469 Holz). Andrea Kleinert ist damit auch für München qualifi-
ziert.  
In der Altersklasse Seniorinnen B konnte Eva Bergmann den 2.Platz für 
sich entscheiden, gefolgt von Johanna Gensler auf Platz 3. Bernd Greier 
holte mit 461 Holz in der Altersklasse Senioren A den 3. Platz, Bernhard 
Englert (Senioren B) mit 508 Holz Platz 4 und Ralf Kleinert (ebenfalls 
Senioren B) mit 499 Holz Platz 5. 

Bild: Bernhard Englert 
Text: Nadine Schneyer 
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Wasserwacht Ortsgruppe Wülfershausen  
Kreisverband Rhön-Grabfeld  

Aus dem Becken in den Schnee 
 

Winterfreizeit 2024 der Wasserwacht Wülfershausen 
 

„Wie hat es euch gefallen?“, fragte ein Betreuer die erschöpften Kinder am 
Sonntagnachmittag auf dem Weg zurück zum Vereinsheim. Ein lautes 
„Guuuuuut“ bekam er von den Kindern im Auto als Antwort. Na also, das 
ist doch perfekt, wenn das Wochenende in Oberwildflecken allen gefallen 
hat. Bei „allen“ spreche ich von 52 Teilnehmern, die das Wochenende 
vom 19.01. – 21.01.2024 in den Hütten am Feriendorf in Oberwildflecken 
verbrachten. Am Freitagnachmittag trafen sich die Kinder am Vereinsheim 
in Wülfershausen und machten sich anschließend mit großer Vorfreude 
auf den Weg in die Rhön. Pünktlich zur alljährlichen Winterfreizeit Mitte 
Januar gab es auch etwas Neuschnee zu vermelden, was das winterliche 
Ambiente am Feriendorf in Oberwildflecken vervollständigte. 
Am Abend gab es traditionell Sandwiches zum Essen, bevor die Spiele 
ausgepackt wurden und die Teilnehmer den Tag in einer geselligen Runde 
ausklingen ließen. Das Frühstück am Samstagmorgen ließen sich alle 
schmecken und stärkten sich noch einmal, bevor wir anschließend einen 
aufregenden Tag mit einem tollen Programm starteten. Zunächst machten 
wir eine Schnitzeljagd, bei der die Kinder ihr Wissen rund um die Wasser-
wacht testen konnten. Der eine oder andere nutzte die Chance im Freien, 
um seinen Mitstreitern mit einer kleinen Schneeballschlacht das Beantwor-
ten der Fragen zu erschweren. Anschließend wärmten sich die Kinder auf, 
ehe wir zu Mittag aßen. 
Am Nachmittag begaben wir uns nach Fulda, wo die JumpFabrik auf die 
52 Teilnehmer wartete. Dort konnten zahlreiche Trampoline, ein 
Speedparcours, Sprünge ins Schaumstoffbecken sowie ein Ninja-Parcour 
erkundet werden. Die Zeit verging wie im Flug, und erschöpft machten wir 
uns zurück auf den Weg nach Wildflecken. Nach einem kurzen Gesangs-
wettbewerb wurde ausgiebig gespeist. 
Der letzte Programmpunkt des Tages war ein Spieleabend zum Thema 
„Wer stiehlt uns die Show“, bei dem sich die Kinder in verschiedenen Ka-
tegorien miteinander messen konnten – sei es im Allgemeinwissen, der 
Geschicklichkeit oder der Strategie. Es wurde intensiv und leidenschaftlich 
gekämpft. Schließlich konnten sich die „Gletscher-Giganten“ den Titel si-
chern und feierten ihren Sieg mit begeisterten Rufen. Dieser Jubel waren 
jedoch von kurzer Dauer, da der Großteil der Kinder vollständig erschöpft 
war und müde in seine Betten fiel. 
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Am Sonntag, unserem letzten Tag der Winterfreizeit 2024, reinigten wir 
die Hütten, packten unsere Sachen und begaben uns zum Schwimmbad. 
Dort hatten alle die Möglichkeit, ausgiebig zu planschen oder sich von 
dem anstrengenden Wochenende zu erholen. 
„Geht ihr nächstes Jahr wieder mit?“, fragte der Betreuer weiter, worauf 
ihm ein enthusiastisches „Ja!“ entgegen schallte. 
In diesem Sinne. Wir freuen uns, dass ihr alle dabei wart. Ein herzliches 
Dankeschön gebührt natürlich auch den Betreuern, die uns bei der Durch-
führung dieses gelungenen Wochenendes unterstützt haben. Und an alle 
begeisterten "Jaaaaa – Kreischer" und jene, die in diesem Jahr nicht da-
bei sein konnten: Bis nächstes Jahr! 

Bilder/Text: Stefan Bergmann 
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Bei der Mitgliederversammlung 2023 des Schützenvereins Wülfershausen 
wurden in diesem Jahr Kurt Heizenröther, Manfred Leber, Helene Söder, 
Hubert Englert, Manfred Behr, Andreas Schuhmann und Günther Hochrein 
für 40 Jahre Mitgliedschaft im Bayerischen Sportschützenbund und im 
Verein geehrt. 

Auf dem Bild zu sehen von links nach rechts:  

Kurt Heizenröther, Manfred Leber, Schützenmeister Sebastian Behr  

Langjährige Mitglieder im Verein 

Schützenverein 
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Am 06.01.2024 fand wieder das jährliche Königs- und Vereinsmeister-
schießen im Schützenverein Wülfershausen statt. Den ganzen Nachmittag 
hatten die aktiven sowie passiven Vereinsmitglieder die Möglichkeit um die 
Krone des Schützenkönigs sowie Königin des Jahres 2024 zu wetteifern.  
Wie gewohnt war der beste Teiler von 10 Schüssen dafür ausschlagge-
bend. Insgesamt 18 Teilnehmer traten an –davon 13 Herren und 5 Damen. 
Gleichzeitig wurde der Vereinsmeister des Jahres ausgeschossen. Bei 
dem wurden von 8 Teilnehmern der Jahresdurchschnitt von 2023 ermittelt 
und eins zu eins mit einer am selben Tag geschossenen Wertung verrech-
net. 
 
Die Königsproklamation, geführt vom Sportwart Raphael Hikel, begann mit 
der Bekanntgabe des neuen Vereinsmeisters. Dieses Jahr durfte er sich 
selber zum neuen Vereinsmeister küren. Mit einem großartigen Jahres-
durchschnitt von 371,69 Ringen und einem starken Tagesergebnis von 
375 Ringen schoss er sich mit einem Gesamtschnitt von 373,35 Ringen an 
die Spitze. Mit einem hauchdünnen Unterschied schoss sich der ehemali-
ge Vereinsmeister Markus Bach mit einem Gesamtergebnis von 373,25 
Ringen auf Platz 2. 
 
Als nächstes wurde die Schützenkönigin und ihre Hofdamen proklamiert. 
Auf den 3.Platz und somit zur 2.Hofdame schoss sich Evelin Eppler mit 
einem Teiler von 184,3. Den 2. Platz als 1. Hofdame ergattert sich mit ei-
nem Teiler von 130,4 Helene Söder. Gabi Uhlein schoss 
sich mit einem Teiler von 89,2 auf den 1.Platz und erhielt die Königskette 
als neue Schützenkönigin des Schützenvereins. 
 
Zu guter Letzt ging es um das neue Königshaus der Herren. Dort landete 
der Vereinsmeister Raphael Hikel mit einem Teiler von 84,1 auf den 3. 
Platz und wurde somit zum 2. Ritter. Die Position des 1. Ritters, also den 2. 
Platz ergatterte sich Christian Irtel mit einem Teiler von 22,6. Den 1. Platz 
verteidigte der letztjährige Schützenkönig Markus Bach mit einem Teiler 
von 12,2. 
 
Nach der Proklamation gab es dann die traditionellen Rühreier als kleines 
Schmankerl und der Schützenverein Wülfershausen und das neue Königs-
haus wurden mit einem dreifach kräftigen „Gut Schuss“ ins neue Jahr be-
gleitet. 

Königsschießen 2024 
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Auf dem Bild zu sehen von links nach rechts: 

Schützenmeister Sebastian Behr, Schützenkönig Markus Bach, 1. Ritter 

Christian Irtel, 2. Hofdame Evelin Eppler, Vereinsmeister und 2. Ritter 

Raphael Hikel, Schützenkönigin Gabi Uhlein, 1. Hofdame Helene Söder 

Bilder: Fabian Hikel 
Text: Schützenverein 

Das Glück im Leben 

hängt von den  

guten Gedanken ab,  

die man hat. 
Marc Aurel 
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Jahreshauptversammlung des Wülfershäuser Musikanten e.V. 
 

 
Erfolgreiche Jahreshauptversammlung beim Wülfershäuser Musikan-
ten e.V.: Begeisterung und positive Aussichten für die Zukunft: Am 
22. Februar 2024 fand die Jahreshauptversammlung des Wülfershäuser 
Musikanten e.V. im heimischen Proberaum statt. Ein Abend, der nicht nur 
auf die vergangenen Aktivitäten zurückblickte, sondern auch einen optimis-
tischen Blick in die Zukunft des Vereins warf. 
 
Herzliche Eröffnung durch Vorsitzenden Harald Schwarz: Die Ver-
sammlung begann mit einer herzlichen Begrüßung durch den Vorsitzenden 
Harald Schwarz. In seiner Einleitung betonte Harald Schwarz nicht nur die 
Bedeutung des Zusammenseins, sondern lud die Anwesenden ein, ge-
meinsam einen Blick auf die vergangenen Aktivitäten zu werfen und die 
Zukunft des Vereins aktiv mitzugestalten. 
 
Vielfältige Programmpunkte für umfassenden Einblick: Die Tagesord-
nung umfasste wichtige Programmpunkte wie den Jahresbericht und Rück-
blicke, den Bericht des Schriftführers, den Finanzbericht des Kassiers so-
wie die Berichte der Dirigenten der verschiedenen Gruppierungen, wie den 
Wülfershäuser Musikanten, den Wülfershäuser Oldie's und der Wülfers-
häuser Party Band. Harald Schwarz bedankte sich ausdrücklich bei der 
engagierten Vorstandschaft und den Dirigenten für ihren unermüdlichen 
Einsatz.  
 
Bürgermeister war der Einladung gefolgt: Bürgermeister Wolfgang Sei-
fert nahm dankend die Einladung des Wülfershäuser Musikanten e.V. an 
und betonte in seiner Rede die unverzichtbare Bedeutung dieses Vereins 
für das Dorfleben. "Ein Fest ohne Musik ist undenkbar", so Seifert, der die 
kulturelle Bereicherung durch den Musikverein hervorhob. Für den Bürger-
meister sind Vereine und das Vereinsleben ein unverzichtbarer Bestandteil 
des Dorfgeschehens, die das Leben in der Gemeinde spürbar attraktiver 
gestalten. 
 
Entlastung der Vorstandschaft und Neuwahlen: Nach den detaillierten 
Berichten folgte der wichtigste Punkt, der Antrag zur Entlastung der Vor-
standschaft, dem einstimmig zugestimmt wurde. Anschließend wurden 
Neuwahlen durchgeführt, die neue Vorstandschaft soll nun frischen Wind 
und neue Ideen in die Vereinsführung bringen. 
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Optimistischer Ausblick und Raum für Wünsche und Anträge: Harald 
Schwarz schloss die Versammlung mit einem Ausblick auf kommende 
Projekte und Herausforderungen. Die Mitglieder wurden ermutigt, ihre 
Wünsche und Anträge zu äußern, um die Zukunft des Vereins aktiv mitzu-
gestalten. 
 
Fazit: Die Jahreshauptversammlung des Wülfershäuser Musikanten e.V. 
endete nicht nur mit einem Blick auf das Vergangene, sondern vor allem 
mit einer vielversprechenden Perspektive für die Zukunft des Vereins. Die 
begeisterten Mitglieder verließen den Proberaum in freudiger Erwartung 
auf zukünftige musikalische Abenteuer und Herausforderungen. 

Bild/Text: Christopher Kuhn 
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Wülfershäuser beim Weltcup in Willingen 

Einen ganz besonderen Auftritt durften die „Wülfershäuser“ am ersten Feb-

ruar-Wochenende erleben: Die 13-köpfige Gruppe war – übrigens zum wie-
derholten Male – als Partyband für das Weltcup-Skispringen in Willingen ge-
bucht. Im dortigen Festzelt direkt neben der weltberühmten Mühlenkopf-
schanze sorgten die Grabfelder drei Tage lang für Riesenstimmung. 
Insgesamt über 43.000 Besucher wurden an diesem Wochenende gezählt, 
trotz des Dauerregens. Und viele Tausend davon fanden an allen drei Tagen 
den Weg ins große Festzelt, um ausgelassen und friedlich zu feiern.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Da hatten auch die Musiker jede Menge Spaß und absolvierten diesen Auf-
tritts-Marathon mit Bravour. Schon der Auftakt am Freitag war ein Fest, wie 
man es sich nur wünschen kann.  
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Bilder/Text: Christopher Kuhn 

Vereine/Gruppierungen 

Doch was dann am Samstag folgte, war nichts weniger als eine Mega-
Party, bei der sich das Zelt in einen wahren Hexenkessel verwandelte. 
Nach dem zünftigen Abschluss am Sonntag wurde erschöpft, aber hoch-
zufrieden die rund 230 Kilometer lange Heimfahrt angetreten. 
Es war nicht das erste Mal, dass die „Wülfershäuser“ beim Weltcup in Wil-
lingen aufspielten. Aufgrund der einmaligen Atmosphäre und des immer 
gut gelaunten Publikums war es aber auch diesmal ein außergewöhnliches 
Erlebnis, das den Musikerinnen und Musikern sicher noch lange in Erinne-
rung bleiben wird.  
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NACHRICHTEN aus der Kirche 

Die „Heiligen Drei Könige“ zogen am 6. Januar von Haus zu Haus, 
sangen, brachten den Segen und sammelten Spenden für Kinder 
in Not. 
 

In Wülfershausen waren das in diesem Jahr 7 Gruppen, die aus 18 
Kindern und 11 Erwachsenen bestanden.  
 

Beim Aussendungsgottesdienst am 05.01. um 17.30 Uhr wurden 
sie von Pfarrer José gesegnet.  
 

Um die Organisation kümmerten sich in diesem Jahr Sandra Leber 
und Claudia Friedrich. 
 

VIELEN DANK den Organisatoren und allen, die bei der  
Aktion mitgemacht haben! 

 

Bild/Text: Annette Wirsing 
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Weltweit und ökumenisch wurde am Freitag, 
den 01.03.2024 der Weltgebetstag in unzähligen  
Gemeinden in über 170 Ländern gefeiert.  
 

Auch in Wülfershausen hatte das Vorbereitungsteam, Frauen der katholi-
schen Pfarr- und evangelischen Kirchengemeinden von Wülfershausen, 
Eichenhausen, Waltershausen und Saal, zu einer Gottesdienstfeier in das 
Sportheim eingeladen. 
Der Einladung waren 70 Frauen aus den Gemeinden gefolgt. 
 

In diesem Jahr kam die Gottesdienstordnung aus Palästina. 

Die Lebenssituation der Menschen in Palästina zog sich wie ein roter Fa-
den durch die Gottesdienstordnung. Die palästinensischen Frauen haben 
„… durch das Band des Friedens“ zu ihrem Motto gewählt, weil sie das 
menschliche Miteinander als Geschenk Gottes begreifen und gleichzeitig 
wissen, wie wichtig es ist, dieses Geschenk durch Nächstenliebe zu be-
wahren. 

Die Vorbereitungsgruppe machte auf verschiedene Lebenssituationen 
und Notlagen von palästinensischen Frauen aufmerksam, um dann neue 
Perspektiven durch Hilfsangebote aufzuzeigen. Mit der Gottesdienst-
Kollekte werden Projekte in Palästina unterstützt. 

Im Anschluss an den Gottesdienst ließen viele Gottesdienstbesucher, bei 
kleinen kulinarischen Köstlichkeiten aus der palästinensischen Küche, 
den Weltgebetstag in geselliger Runde ausklingen.  

Weltgebetstag der Frauen  
am 01.03.2024 

Text: Annette Wirsing 
Bilder: Sybille Will 
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Die Kommunionkinder aus Eichenhausen, Saal und  
Wülfershausen stellen sich vor: 

Heilige Erstkommunion 2024 

Thema:  
 

Du gehst mit! -  
Gemeinsam auf dem Weg 
mit Jesus 

Festgottesdienst am 04.05.2024 um 10 Uhr  
in der Findelbergkirche in Saal 

 

vorne von links: Anton Hüllmandel (Ei), Paul Greier (Wü),  
Benedikt Kuric (Ei), Selma Nöth (Wü) 
 

hinten von links: Luisa Bogendörfer (Wü), Teresa Zinßler (Saal), 
Magdalena Koob (Wü), Mara Pfeffermann (Wü) 

Termin für 2025:  Sonntag, 25.05. in Wülfershausen 
Termin für 2026:  Samstag, 09.05. in Saal 

Bild: Jessica Pfeffermann 
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Vereine/Gruppen 
Vorsitzende(r)/  
Leiter Telefon E-Mailadresse 

Angelverein Wülf./Eich. Frank Hüllmandel 0151/17829872 frank.huellmandel@web.de 

Brieftaubenverein Hermann Kießner 0172/2779731  herrmann.kiessner@gmx.de 

BV Eichenhausen Walter Steinmüller 6210 walter.steinmueller@web.de 

BV Wülfershausen Edgar Gernert 6450 edgargernert@web.de 

CSU Ortsverband Wolfgang Seifert 6280 wolfgang-a.seifert@t-online.de 

DJK-TSV Sportverein Wülf. Michael Bach 1787 michael.bach90@gmx.de 

FFW Eichenhausen Thorsten Hüllmantel 0160/7247917 thorsten.huellmantel@gmx.de 

FFW Wülfershausen Marco Wirsing 0172/6754647 wirsing.marco@t-online.de 

Kath. Frauenbund Ruth Koch 594 r.el.koch@t-online.de 

FWV Eichenhausen Julian Koob 0162/2947760 julian.koob@t-online.de 

FWV Wülfershausen Michael Zink 6132 michael.zink85@gmx.de 

GSSV Hundeverein Hannah Englert 0171/4510057 Hundeverein-wuelfershausen@web.de 

Imkerverein Johannes Diller 0162/2578654 imker-diller@gmx.de 

JGS Eichenhausen Walter Steinmüller 6210 walter.steinmüller@web.de 

JGS Wülfershausen Klemens Englert 1731  

Jugendclub Eichenhausen Martin Seifert 0176/56662150 martin-seifert-nes@web.de 

Jugendclub Wülfershausen Björn Wiill 0152/2973308 bjoernwill@t-online.de 

Kath. Jugendgruppe Armin Mayer 7177 ASD.Mayer@t-online.de 

Kindergartenverein St. Vitus  Christoph Laubender 931434 christoph.laubender@gmx.de 

Krieger-u. Reservistenverein Peter Götz 351 pgoe@gmx.de 

KV Eichenhausen Elmar Pfister 502 elmar.pfister@t-online.de 

KV Wülfershausen Bernhard Hellmuth 1595 bernhard.hellmuth@t-online.de 

Landfrauen Eichenhausen Heidi Steinmüller 6210 walter.steinmueller@web.de 

Landfrauen Wülfershausen    

Mittwoch-Tramps Bruno Leber 1240 leber.wuelfershausen@t-online.de 

Montagsfrauen Isolde Sterzinger 1318  

Motorradclub Atlantis Bernd Seidenzahl 0162/2813205 bullmcatlantis@gmail.com 

Musikverein Wülfershausen Harald Schwarz 930633 harald.schwarz@wuerttembergische.de 

Obst-u. Gartenbauverein Norbert Riess 0162/4277203 riess.norbert@online.de 

PGR Wülfershausen Markus Kuhn 0172/7010609 markuskuhn@treenet.de 

Schützenverein Wülfershausen Sebastian Behr 0160/99288516  sebastianbehr@gmx.net 

Seniorenverein Wülfershausen Gitte Fenzl 1539  

Sportverein Eichenhausen Wolfgang Rudolph 1689 wolfgang-s_Rudolph@t-online.de 

Stammtisch „kurz vor 1/4 nach" Horst Ramsauer 931493 horst.ramsauer@gmx.de 

VdK Ortsverband  Anton Müller 329 anmuellers@t-online.de 

Wasserwacht Wülfershausen Stefan Bergmann 9397922 info@wwwuelfershausen.de 

WKS Eichenhausen Wolfgang Seifert 6280 wolfgang-a.seifert@t-online.de 

WKS Wülfershausen Manfred Behr 592 m.j.b@t-online.de 

mailto:bach_dieter@t-online.de
mailto:bach_dieter@t-online.de
mailto:walter.steinmueller@web.de
mailto:walter.steinmueller@web.de
mailto:Wolfgang-A.Seifert@t-online.de
mailto:Michael.bach90@gmx.de
mailto:walter.steinmueller@web.de
mailto:thomas.moeltner@web.de
mailto:r.el.koch@t-online.de
mailto:edmund.reuss@gmx.de
mailto:michael.zink85@gmx.de
mailto:nadine.bach80@gmx.de
mailto:imker-diller@gmx.de
mailto:heiner.mh@googlemail.com
mailto:heiner.mh@googlemail.com
mailto:ASD.Mayer@t-online.de
mailto:christoph.laubender@gmx.de
mailto:pgoe@gmx.de
mailto:elmar.pfister@t-online.de
mailto:simoneschneider24@gmx.de
mailto:walter.steinmueller@web.de
mailto:Hermann.friedrich@web.de
mailto:harald.schwarz@wuerttembergische.de
mailto:leber.wuelfershausen@t-online.de
mailto:joachim.Leber@t-online.de
mailto:sebastianbehr@gmx.net
mailto:wolfgang-s_Rudolph@t-online.de
mailto:wehner-h@t-online.de
mailto:anmuellers@t-online.de
mailto:m.j.b@t-online.de
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WICHTIGE TELEFONNUMMERN IM ÜBERBLICK 

Notdienste  

Polizei 110 

Feuerwehr 112 

Rettungsdienst/Notarzt 112 

Ärztlicher Bereitschaftsdienst 116 117 

Telefonseelsorge 0800/1110111 oder 
0800/1110222 

Kinder– und Jugendtelefon 0800/1110333 

Sperrdienst 116 116 

Sperrung aller Kreditkarten 069/7409887 

Sperrung EC-Karte 0180/5021021 

Schuldner-und Insolvenzberatung 09771/630970 

Gemeinde   

Gemeindekanzlei/Sprechstunde 09762/432 

1. Bürgermeister Wolfgang Seifert 09762/6280 
Mobil: 0171/5433739 

1. Bürgermeister E-Mailadresse buergermeister@ 
wuelfershausen.de 

2. Bürgermeister Willi Irtel 09762/1729 
Mobil: 0176/60318944 

2. Bürgermeister E-Mailadresse w.Irtel@web.de 

Verwaltungsgemeinschaft 09762/91000 

Quartiersmanagerin Nicole Köllmer-Holl 09762/9305336  
Mobil: 0160/95419440 

Quartiersmanagerin E-Mailadresse quartier@wuelfershausen.de 

Bauhof Mobil 0173/3038846 

Wasserwart Mobil 0171/1789126  

Klärwärter Mobil 01578/7769275 

Förster Jörg Mäckler 0171/7138477 

Forstbetriebsleiter Rupert Wolf  0175/4329354 

Bei Wasserrohrbruch am Wochenende  

Bitte rufen sie auf dem Mobiltelefon der Wasser-
bereitschaft der Gemeinde an  

0171/1789126 


